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                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Я запитую в себе, питаю у вас, у людей,
Я питаю в книжок, роззираюсь  на кожній сторінці,

Де той рік, де той місяць, той проклятий тиждень і день,

Коли ми перестали гордитись, що ми українці!

І що є у нас дума, яка ще й од Байди нам в’ється,

І що ми в Україні - таки ж український народ, 

А не просто населення, як це у звітах дається.

Я до себе кажу, і до кожного з вас:- Говори!

Говорімо усі, хоч ми й добре навчились мовчати.

Запитаймо у себе: відколи, з якої пори,

Почали українці себе у собі забувати?

Запитаймо й про те, як ми дружно дійшли до буття,

У якому свідомості наші збагнути не змога,

Чом солодший од меду нам видався час забуття

Рідних слів, і пісень, і джерел, і стежок од порога.

  Варто не забувати, що низька національна свідомість призводить до відсутні єдності серед громадян України, а національна ідея об’єднує державу, робить її сильною, великою. 

У концепції громадянського виховання записано: «Процес розбудови й утвердження суверенної правової, демократичної, соціально-орієнтованої держави органічно пов’язаний із становленням громадянського суспільства в Україні, що передбачає істотну трансформацію світоглядних орієнтації та самосвідомість народу. Актуальність громадянського виховання в Україні зумовлюється водночас процесом відродження нації. Для України, яка є полі етнічною державою, громадянське виховання відіграє особливо важливу роль ще й тому, що воно покликане сприяти формуванню соборності України, яка є серцевиною української національної ідеї».

Однією з причин сьогоднішніх негараздів у суспільстві, відсутність злагоди, єдності між різними політичними партіями є брак концепції національної ідеї, яка б об’єднувала весь український народ, всіх громадян України на державно-політичному рівні, створила б умови для економічного і духовного відродження. Національна ідея має стати основою національного виховання, національної свідомості, національної гідності, самодостатності та впевненості нашої молоді. Українська національна ідея довгі часи була віковічною мрією українського народу. Ця мрія гуртувала навколо себе кращих представників української нації, надихала їх на героїчну працю і боротьбу в часи поневолення України. Безумовно, в  процесі історичного розвитку, українська національна ідея розвивалася, набувала вдосконалення. Серед українських істориків, учених, які вивчали національну проблему на початку нашого століття були М. Міхновський, Д. Донцов, М. Грушевський, М. Рудницький. Проте, національне відродження і національна ідея бере свій початок з того часу, як була ліквідована Гетьманщина і залишки української державності, тобто з кінця ХVІІІ ст.  
Національне відродження – це процес пробудження, формування самосвідомості народу.
Національна ідея – усвідомлення українцями себе як окремого народу з власною історією, культурою, традиціями, мовою, можливістю національного існування.

Програма з історії України для загальноосвітніх навчальних закладів передбачає виховання в учнів особистісних рис громадянина України, загальнолюдських духовних ціннісних орієнтацій, сприйняття ідей
 гуманізму та демократизму, патріотизму, взаєморозуміння між народами на основі особистісного усвідомлення досвіду історії. Програма сприяє вихованню громадянської свідомості, гідності та честі в гармонійному поєднанні національних і загальнолюдських цінностей, утвердженню ідеалів гуманізму, демократії, добра і справедливості. Програма дає широкі можливості для формування громадянської та національної свідомості молоді. Працюючи з дев’ятикласниками, вже з перших уроків звертаю їхню увагу на значення Української козацької держави – Гетьманщини для майбутніх поколінь, підводжу учнів до висновку, що саме вона була взірцем середньовічної демократії і справедливості (урок «Лівобережна і Слобідська Україна. Ліквідація Гетьманщини»).
Розкриваючи дітям поняття «національне відродження», наголошую, що для нього необхідні історичні умови.
1. поява певної верстви населення, яка впроваджує програму національного відродження в життя;

2. відновлення історичного минулого;

3. впровадження і захист української мови;

4. поява творів української літератури;

5. відродження українського мистецтва.

Тут же підкреслюю, що наприкінці ХVІІІ – початку ХІХ ст. роль носіїв національної ідеї взяла на себе українська козацька еліта і українське дворянство, настрої якого найбільше виявилися у діяльності Новгород-Сіверського гуртка. Він своїм завданням ставив розвиток української культури і здобуття незалежності України. Гуртківці поширювали патріотичні публіцистичні твори, праці  з історії і етнографії, створювали проекти розвитку української освіти, робили спроби знайти дипломатичну, а по можливості – і військову підтримку ідеї відновлення державної незалежності. Свідченням цього є місія Василя Капніста до Пруссії. Ще одним із заходів цього періоду було відродження української мови. Велику роль в її формуванні відіграла поема І.Котляревського «Енеїда», яка побачила світ у 1798 році. Написана народною співучою мовою, вона відразу заполонила душі багатьох українців. Далі розкриваю значення перших узагальнюючих праць з історії України Д. Бантиш-Каменського, М. Маркевича та інших. Наводжу конкретні приклади, що М. Маркевич ставив перед собою завдання створити енциклопедичний словник із біографічними даними видатних українців та історичними, географічними, статистичними даними про Україну. Учні захоплюються тим фактом, що вчений наполегливо працював  10 років і склав понад 100 тисяч статей для нас, його нащадків, аби ми знали свою минувшину. На жаль, словник не був виданий у повному об’ємі. Ще один доказ, який змусив замислитися школярів – М.Маркевич був колекціонером старовинних історичних документів. Ним був зібраний і створений багатющий історичний архів, що налічував 12 тисяч рукописів різними мовами світу, більшість з них – оригінали, серед них – гетьманські універсали та історичні манускрипти, листи видатних діячів України.

Проте найвизначнішим трактатом початку ХІХ ст. була «Історія Русів», автор якої належить до роду Полетиків. Після зачитаного учнем повідомлення організовую дискусію, в ході якої діти відповідають на питання: 
· Як ви думаєте, чому «Історія Русів» була найвизначнішим твором того часу?
· Доведіть значення «Історії Русів» у формуванні національної свідомості.

Дев’ятикласники визначають:
· Цією книгою користувався Т.Г.Шевченко при написанні багатьох своїх творів;

· Цією книгою користувався О.С. Пушкін («Полтава») і М.В.Гоголь;

· «Історія Русів» допомогла пробудженню національної думки;

· Основна ідея твору – природне, моральне, історичне право кожного народу на самостійний державно-політичний розвиток, а боротьба за визволення – головний зміст книги.

Далі запитую:

· Чи має значення даний твір для нашого покоління, для сучасної України?

Всі без винятку дали ствердну відповідь.

На західноукраїнських землях місію національного відродження  на себе взяли греко-католицькі священники та діячі «Руської трійці». Виступаючи із закликами до католицьких священників про відновлення в своїх парафіях україномовних шкіл, греко-католицькі священники зорганізувалися в «Товариство галицьких греко-католицьких священників» для поширення письма, просвіти і культури серед вірних на основах християнської релігії. Вони були ініціаторами відкриття більше як 400 українських шкіл, авторами наукових праць, виданих української мовою. «Руська трійця» визначила і оприлюднила основні ідеї національного відродження своєю різнобічною діяльністю, здійснила перехід від фольклорно-етнографічного етапу національного руху до культурно-просвітницького, зробила перші спроби спрямувати вирішення  національних проблем у політичну площину. Розкриваючи діяльність цих людей наголошую, скільки ж треба було сили волі, сміливості й любові, аби в умовах тогочасної дійсності рухати національну ідею, готувати грунт для боротьби за Україну майбутнім поколінням.

Переходячи до вивчення подій середини ХІХ ст. (тема «Український національний рух наприкінці 40-х років ХІХ ст. Кирило-Мефодіївське братство») виділяю, що в цей час український національний рух починає набувати політичних рис. На арену виходить українська інтелігенція, яка поряд з культурно-просвітницькою діяльністю порушує питання реформ державного устрою, ліквідації кріпацтва та самодержавства, створює першу політичну організацію в Києві – Кирило-Мефодіївське братство. Учні, досліджуючи діяльність М.Костомарова, П. Куліша, Білозерського, Т. Шевченка, визначають їхні соціально-політичні ідеали як ствердження української національної ідеї. Після цього акцентую увагу на особливій ролі Шевченка у формуванні національної ідеї. Підкреслюю, що поява Шевченка в історії України не випадкова. Шевченко – це душа українського народу, його великий пророк, а Кобзар справедливо називають Біблією українців, який відтворює весь український менталітет. Саме з Шевченка почалося усвідомлення українським народом себе як «сім’ї єдиної», як нації. Кобзарю випало на долю страждальницьке життя, і його душа – це душа багатостраждального народу. 
«Караюсь, мучусь,  але не каюсь»

Даю завдання дев’ятикласникам прочитати поему «І мертвим, і живим, і ненародженим землякам моїм…». Пропоную відповісти на питання: 

· Які почуття викликала у вас поема?

· Яке значення для вас мають твори великого Кобзаря?

У відповідь - з любов’ю і ніжністю звучать слова: «Творчість поета допомагає нам пізнати самих себе, свою історію, свою мову, а його погляди співзвучні з нашою дійсністю».

Нема на світі України,

     Немає другого Дніпра.

Якби ви вчились так, як треба, 

То й мудрість би була своя…

І всі мови слов’янського роду – 

Ви знаєте. А своєї – Дасьби.

Колись будем і по-своєму глаголить.

І оживе добра слава, слава України.

Т. Г. Шевченко мріяв бачити Україну вільною: 

І мене в сім’ї великій,

Сім’ї вольній, новій…

Закликав український народ  до миру і злагоди!

Обніміться ж, брати мої,

Молю вас, благаю! 

А заповітною мрією Шевченка і братчиків було:

Щоб усі слов’яни стали

Добрими братами!

Практично всі теми з історії України у 9 класі можна використати для виховання національної свідомості підлітків. Але є такі, які справедливо можна назвати уроками громадянства, українства. Серед таких  - «Суспільно-політичний рух наприкінці 50-60х роках. Виникнення громад», «Суспільно-політичний рух у 70-90-х роках ХІХ ст.», «Суспільно-політичний розвиток західноукраїнських земель в 60-х - І пол.  70-х рр. ХІХ ст.». На цих уроках показую, що в даний період національно-визвольний рух вступив у новий етап свого розвитку, а очолила його національна інтелігенція, яка знову встала на захист українського народу. Адже, і після проведення реформ (селянської та адміністративно-політичного управління) політика царизму залишалася незмінною, антиукраїнською. Заперечувався сам факт існування українського народу, його мови. Скільки ж треба мужності, сміливості, любові до України, аби вступити в суперечку з такими серйозними ворогами, як Австрійська імперія та Російський царизм! 
Розкриваючи питання суспільно-політичного руху наголошую, що в цей період відбувається зростання національної свідомості, яке проявлялося:
· у розумінні спільності своєї території і господарських зв’язків;

· у розумінні національних інтересів і завдань;

· у прагненні до національного звільнення і відродження національної державності;

· у розумінні необхідності єднання всіх суспільних верств населення для досягнення незалежності.

Показуючи роботу перших громад, даю завдання: 

1. заповнити порівняльну таблицю петербурзької  та українських громад; 

2. виписати основні види їх діяльності;

3. визначити спільне і відмінне.

Підводжу до висновку, що на перших порах громади займалися культурницькою діяльністю, направленою на пробудження в українців національної свідомості, а не на політичну боротьбу за відродження української державності. Такою була ситуація.

Слухаючи повідомлення однокласників про діяльність П. Куліша та В. Антоновича, учні приходять до думки, що в умовах Валуєвського циркуляру громадівці зазнавали всіляких утисків, переслідувань, і їх справедливо можна назвати героями свого часу.

Значної шкоди громадівському руху завдав Емський указ, і тільки дякуючи закордонній діяльності М. Драгоманова царські заборони не зупинили суспільно-політичного життя українців. Саме Михайло Драгоманов виніс проблему українства, зокрема, переслідування української мови на широку міжнародну арену. І, незважаючи  на неоднозначну оцінку його діяльності в наші дні, слід відзначити, що своєю працею він зробив для пробудження нації більше, ніж будь-хто!


Далі інформую, що в 70-90-х роках ХІХ ст. відбувається радикалізація суспільного руху. Молоді громадівці не задовольняються просвітницькою діяльністю, а відстоюють самостійність України. Серед таких було «Братство тарасівців». Проблемне питання: «Чим відрізняється робота громад від діяльності «Братства тарасівців»?»  активізує пізнавальну діяльність учнів, сприяє формуванню навички роботи з документами. 

Головним питанням суспільного життя  в західноукраїнських землях було теж національне. За єдність всіх українських земель, за розвиток єдиної української мови, за пробудження української молоді виступили народовці. Розкриваю діяльність літературно-освітнього товариства «Просвіта» і Літературного товариства ім. Шевченка, відмічаю їх значення і вплив на перетворення західних українців у згуртовану, об’єднану загальною ідеєю власної державності націю.
На кожному з вищезгаданих уроків наголошую, яким нелегким і тернистим був шлях українців до незалежності. Скільком поколінням довелося відстоювати нашу мову, історію, культуру, доводити нашу окремішність. І знову хочеться сказати словами Т. Кукурудзи:

Українці мої! Як гірчать мені власні слова,
Добре знаю, що й вам вони теж не солодкі гостинці,

Але мушу казати, бо серце, мов свічка сплива,

Коли бачу, як люто себе зневажають вкраїнці.

І тоді в мене ниє крамоли осколок тупий,

Мене думка одна обсідає і душить на славу:

Ради Шевченкові йти було в Орські степи,

Ради кого ховати свій біль за солдатську халяву?

Після розпаду Радянського Союзу з його потужною системою ідеологічного виховання громадян, а особливо молоді, маятник виховного процесу хитнувся в інший бік, і цю справу було цілковито занедбано. Брак виробленої цілісної державної програми національно-патріотичного виховання підростаючого покоління так згубно відбився на значній частині останнього, що компенсувати ці втрати буде важко.

Необхідність оптимізації процесу виховання українського громадянина-патріота, високоморальної, духовно багатої особистості самоочевидна й передбачає формування здорового, адекватного сприйняття соціальної дійсності, здатності до саморегуляції, стійкості, здорового соціального самопочуття на основі комплексного застосування соціальних, соціально-психологічних, педагогічних методик і технологій. Інтегруючим началом може й повинна виступити ідея національно-державного патріотизму, реалізація якої починається вже з раннього дитинства.

Дослідження сутності та шляхів формування українського патріотизму належить до винятково актуальних і ключових проблем теоретичного і прикладного українознавства.
У масовій свідомості патріотизм – це передусім любов до Батьківщини і діяльність на її користь.

Філософсько-політологічна та педагогічна наука трактує патріотизм (від грецького patris – батьківщина, вітчизна) як усвідомлену й діяльну любов до своєї Батьківщини, відданість своєму народові, готовність заради них піти на жертви, здійснити подвиг.

Ці погляди збігаються із визначенням одного із найавторитетніших енциклопедичних видань: «Патріотизм – любов до Вітчизни, тобто країни, міста, місця, де народився, спільноти індивідів, які мешкають на одній землі, єдині у своїх культурних прив’язаностях і в прагненнях захищати свої цінності». Таке визначення патріотизму дозволяє застосовувати його досить широко щодо рідної країни, локального місця народження, соціальної групи й до субкультури.
Попри те, що за останні двадцять років оприлюднено чимало наукових, науково-популярних і публіцистичних праць, присвячених теоретичним і методичним аспектам патріотичного виховання, ця проблема не знайшла поки належного віддзеркалення в сучасних педагогічних дослідженнях.

Більшість авторів вказують на важливість і значущість патріотичного виховання дітей шкільного віку, але не пропонують цілісної системи роботи в цьому напрямку. Характерною особливістю досліджень, пов’язаних із вихованням патріотизму дітей шкільного віку, є звернення до окремих аспектів проблеми.: патріотичне виховання розглядається в руслі екологічного виховання або акцентується на процесі залучення дітей до вивчення культурної спадщини народу тощо.

Велику допомогу в процесі теоретичного усвідомлення нових тенденцій у вітчизняній педагогічній науці надає вивчення робіт Б.Чижевського, К.Чорної, які в основу патріотичного виховання ставлять національну свідомість та наголошують на усвідомленні безперечної цінності Батьківщини.

З цього погляду національна самосвідомість (передовсім глибинне усвідомлення своєї етнічної належності та своєрідності історичної долі власного народу, які є невід’ємним атрибутом кожної нації) є невід’ємною складовою патріотизму школярів. З іншого боку, вирішувати проблему формування національної самосвідомості можливо лише у зв’язку з духовним розумінням Батьківщини, тому що «Вітчизна – це дух народу в усіх його виявах і творіннях, а національність означає своєрідність цього духу».

У ряді публікацій подається саме таке сучасне розуміння патріотизму, з’ясовується сутність українського патріотизму, як правило, у взаємозв’язку із національною свідомістю, показуються особливості його виявлення, способи і засоби виховання патріотів.
Дехто з авторів пропонує визначити патріотизм як одну з найбільш значущих, незмінних цінностей, що властива усім сферам життя суспільства й держави, виражає ставлення особистості до своєї Батьківщини й характеризує вищий рівень її розвитку. Це своєрідний фундамент суспільного й державного устрою, ідеологічна опора його життєздатності, одна з основних умов ефективного функціонування всієї системи соціальних і державних інститутів.

Аналіз праць, присвячених патріотичній проблематиці, засвідчує не тільки порівняно активний процес нагромадження знань із цієї актуальної проблеми, але й наявність певних прогалин у дослідженні феномену українського патріотизму, зокрема його історичних та історіографічних засад. Спостерігається й живучість стереотипів радянського минулого, певна штучність моделювання патріота незалежної України на підвалинах комуністичної ідеології. На думку авторитетного історика Я. Калакури, заповненню цих прогалин сприятиме пошук і обґрунтування відповідей на такі важливі питання, як: коли і за яких умов зародився український патріотизм; які етапи у своєму розвитку він пройшов; чим він є сьогодні; що необхідно робити для того, щоб ефективно використати історичне й історіографічне підґрунтя для поліпшення патріотичного виховання молоді.

З’ясовуючи, який зміст вкладається в поняття «історичне та історіографічне підґрунтя українського патріотизму», Я Калакура виходить із того, що патріотизм має два виміри. З одного боку, це реальна дійсність, суспільно-політичне і духовно-моральне явище, з іншого – науково-прикладна проблема, яка є предметом пізнання різних гуманітарних наук: історії, філософії, політології, психології, педагогіки, соціології, етнології та ін., кожна з яких має свій аспект пізнання.

Комплексне ж дослідження українського патріотизму можливе на шляху синтезу надбань галузевих наук, тобто з позицій інтегративної системи знань, якою є українознавство.
На думку дослідника, історичне підґрунтя патріотизму можна трактувати як сам процес його зародження, розвитку і утвердження, тісно пов’язаний з етногенезом українського народу, його багатовіковою історією самовідданої боротьби за волю і незалежну державу.

Під історіографічним підґрунтям розуміють процес нагромадження знань про український патріотизм, наукове осмислення його сутності та особливостей на кожному історичному етапі, узагальнення досвіду патріотичного виховання і вироблення рекомендацій щодо його удосконалення.

Український патріотизм є, насамперед, категорія суспільної та індивідуальної свідомості, моралі і людських почуттів, соціальної психології, а тому його не можна розглядати у відриві від інших світоглядних і ціннісних орієнтирів, зокрема від почуття гордості за український народ і Україну, любові до неї, героїзму і вірності.
Патріотизм – це і поважливе ставлення до історії своєї країни, свого народу, його традицій,  і продукт історичного розвитку, життєдіяльності багатьох поколінь нашого народу. Адже патріотизм дружин княгині Ольги, Володимира Великого, Ярослава Мудрого, Данила Галицького так само, як і патріотизм запорожців, козацьких полків Богдана Хмельницького, Івана Виговського, Петра Дорошенка, Івана Мазепи – це ті невмирущі зразки української нескореності і жертовності, на яких виростали й виховувались нові покоління героїв – кирило-мефодіївці, Тарас Шевченко, Іван Франко, Леся Українка, а відтак Микола Міхновський, Дмитро Донцов, Євген Коновалець, Олена Теліга і тисячі інших українців, які  надали українському патріотизму виразного національного характеру.

Новим змістом наповнили його державотворці в добу Українських визвольних змагань ХХ ст.: Михайло Грушевський, Симон Петлюра, Володимир Винниченко, Дмитро Дорошенко, В’ячеслав Липинський, Євген Петрушевич, Августин Волошин, а також мільйони українців у роки спротиву більшовицькому і гітлерівському режимам, польським пацифікаторам, російським, угорським і румунським шовіністам.

Комуністична влада впродовж десятиріч усіма засобами силоміць насаджувала так званий радянський патріотизм, але, незважаючи на репресії і голодомори, масові депортації і сталінські концтабори, їй так і не вдалося знищити національний дух українства. Я. Калакура наголошує: не скорилися і не перестали бути українськими патріотами Микола Хвильовий, Лесь Курбас, Сергій Єфремов, Микола Скрипник, Олександр Шумський та ін. Патріотами України залишалися й багато з тих, кого влада зачислила до радянської інтелігенції: Павло Тичина, Максим Рильський, Володимир Сосюра, Андрій Малишко, Олесь Гончар, Іван Крип’якевич.
У часи хрущовської відлиги і брежнєвщини як справжні українські патріоти виступили шістдесятники та інакодумці – дисиденти і правозахисники: Василь Симоненко, Петро Григоренко, Микола Руденко, Левко Лук’яненко, В’ячеслав Чорновіл, Іван Дзюба, Михайло Брайчевський, брати Горині, Валерій Марченко та сотні інших. Хіба можна уявити без їхньої участі відновлення державної незалежності України?

Серйозною перешкодою на шляху формування українського патріотизму є споживацька психологія, рецидиви космополітизму і так званого пролетарського інтернаціоналізму, а також комплекс малоросійства, який продукує відчуття меншовартості, безбатьківства, байдужого ставлення до інтересів української нації.

Де кореняться причини цих негативних явищ? На думку Я. Калакури, вони теж мають історичне підґрунтя. Упродовж багатьох століть підколоніального статусу України, духовного рабства її народу відбувалася деформація суспільної свідомості, її денаціоналізація і деморалізація, що й формувало манкуртство, конформізм, пристосуванство, паралізувало волю й гідність частини людей, сіяло зневір’я у власні сили.
Українському суспільству нав’язувалася фальшива, спотворена історія, ідеологія периферійності і меншовартості, так званого пролетарського інтернаціоналізму як форми антипатріотизму. На справжніх героїв-патріотів накидалось тавро зрадників, ворогів, що в кінцевому рахунку призвело до морально-духовного каліцтва багатьох українців.

Історичний досвід переконливо доводить, що справжній патріотизм не може бути ні наднаціональним, ні позанаціональним. Це явище завжди національне, бо воно – не тільки продукт соціально-історичного розвитку, але й генетико-біологічного, природно-ментального. П. Кононенко, досліджуючи взаємообумовленість таких понять, як національна ідея, нація, націоналізм, аргументовано показав, що останній є виявом патріотизму.

Чим вирізняється український патріотизм з-поміж інших, скажімо, від німецького, польського, російського чи французького? Насамперед тим, що він – творіння українського етносу, української нації, невіддільний від її генетичного коду, історії і ментальності. Самобутність і неповторність українського народу сто п’ятдесят років тому переконливо довів Микола Костомаров у відомій праці «Дві руські народності», наголосивши на історично й генетично сформовані відмінності українців у народній філософії, релігії, побуті, психофізичному розвитку, характері, у підходах до державотворення, у ставленні до інших народів. Український патріотизм через історичні обставини сформувався як визвольний і протестний, проникнутий духом нескореності, національної гордості, ідеями свободи, волі і власної державності.

Що означає бути українським патріотом сьогодні?

По-перше – бути свідомим, освіченим, моральним і активним громадянином України, піклуватися про інтереси та історичну долю країни, її міжнародний авторитет.

По-друге – з повагою ставитись до історичного минулого українського народу, до його мови, традицій, звичаїв і обрядів, до героїчних подвигів предків, берегти пам’ять про них. Адже героїзм є найвищим критерієм українського патріотизму і національної свідомості.

По-третє – палко любити Україну, виявляти готовність заради неї на самопожертву, самовіддано захищати її від зовнішніх та внутрішніх ворогів, сумлінно працювати для примноження здобутків української економіки, науки, культури і спорту.

Український педагог Софія Русова зазначала, що справжні герої – це ті, хто ставить перед собою великі та шляхетні завдання і бореться за них, не шкодуючи для цього ні сил, ні навіть життя.
Оспівуючи героїв Крут, Богдан-Ігор Антонич писав:

Крути, Крути! Мужність і посвята,

Вірність, що міцніша понад смерть.

У сучасній системі патріотичного виховання широко використовується досвід видатного вітчизняного педагога-гуманіста В. Сухомлинського. Він вказував на те, що дитина йде до класу в сім років, але бажано, щоб вона вже з п’ятирічного віку перебувала у сфері виховного впливу школи. «Педагогічний колектив школи надає великого значення моральній, патріотичній, інтелектуальній, естетичній обстановці, у якій перебуває дитина віком від двох до семи років, оскільки в перші роки життя в розвитку дитини вирішальну роль відіграють люди, що оточують її, з усім багатством і багатогранністю».

У педагогічній системі В. Сухомлинського значне місце посідає принцип диференційованого та індивідуального підходу до виховання учнів. Отже, найпершим і найголовнішим у патріотичному формуванні особистості, як підтверджує аналіз педагогічної практики видатного дослідника, є засвоєння учнями загальнолюдських норм моралі. Він радив змалку виховувати в дітей чесність, правдивість, доброту й чуйність, любов та повагу до старших. «Добрі почуття своїм корінням сягають у дитинство, а людяність, доброта, лагідність, доброзичливість народжуються у праці, турботах, хвилюваннях про красу навколишнього світу».

Видатний педагог Григорій Ващенко, розглядаючи героїзм як вияв почуттів, звертав увагу на три їх рівні: фізіологічний, психологічний і піднесений. При цьому він вказував на різницю між героїзмом, люттю і агресією. Два останні – це фізіологічні почуття, а ворожість, ненависть – психологічні. Що ж стосується героїзму, милосердя, любові, прощення – то це риси піднесення, властиві тільки людям.
Проблема формування особистісно зорієнтованого, а значить, гуманного виховного середовища надзвичайно складна, багатогранна та малодосліджена. І. Бех зазначає, що «...ідеї гуманістичної педагогіки охопили все наше суспільство..., однак нині загальна ейфорія пов’язана з цією проблематикою, змінилася глибоким її осмисленням, розумінням складності сутнісної трансформації сучасного освітнього процесу». Масові втрати в моральному вихованні підростаючої особистості свідчать про те, що виховні методи, які ігнорують почуття школярів, їхнє право на свободу та самостійність, не призводять до бажаного результату. Тому дослідник обґрунтовує необхідність уведення нових особистісно орієнтованих технологій виховання, які б функціонували за такими принципами:

–
цілеспрямованого створення емоційно збагачених виховних ситуацій;

–
особистісно розвивального спілкування;

–
використання співпереживання як психологічного механізму у вихованні особистості;

–
систематичного аналізу вихованцем власних і чужих вчинків.

Саме тому найактуальнішим напрямком оптимізації управління виховним процесом у школі є впровадження ідей гуманізму у процеси виховання учнів.

Без пробудження таких моральних феноменів, як патріотизм, совість, почуття власної гідності, обов’язок, чесність, працелюбність, навряд чи можна розраховувати на поліпшення ситуації у країні. Саме тому в сьогоднішніх умовах державотворчого процесу в Україні відбувається активний різнобічний пошук шляхів оптимізації нової моральної парадигми у психолого-педагогічній науці, державних структурах, школі, сім'ї.

Український патріотизм – це не пасивно-споглядальне явище, а діяльна й активна позиція у ставленні до проблем свого народу, Батьківщини і держави. Він невіддільний від почуття громадянської відповідальності за долю країни, за її майбутнє.
Дані соціологічних досліджень засвідчують поступове, але неухильне зростання питомої ваги молодих людей віком від 18 до 28 років, які ідентифікують себе з Україною і вважають її своєю Батьківщиною.

У 1996 р. їх відсоток складав 55%, а в 2003 р. перевищив 64%. Разом з тим, опитування говорять про те, що кожен третій юнак і дівчина не пов’язують своє майбутнє з Україною, і в цьому велика провина тих, кому доручене виховання підростаючого покоління.

Як і хто формує сьогодні український патріотизм? Чи достатнім для цього є те історичне та історіографічне підґрунтя, про яке ми говорили? Чи опанували достатньою мірою педагоги й вихователі теоретичні й дидактичні засади, новітні методи патріотичного виховання, чи всі вони є носіями національної свідомості та українського патріотизму?

Чи вироблена в Україні науково обґрунтована система національно-патріотичного виховання, яка будувалася б на засадах наступності та успадкування, включала б усі ланки освіти і формування особистості: від сім’ї, дошкільної установи, школи до вищого навчального закладу і трудового колективу?
Чи долучені до цього винятково важливого процесу вся система державної влади, громадські об’єднання, політичні партії, молодіжні й дитячі організації, засоби масової інформації, установи культури і мистецтва, спортивні товариства, релігійні конфесії? Далеко не всі, а деякі з них не тільки не сприяють утвердженню українського патріотизму, а навпаки, всіляко заважають цій роботі.

У зв’язку з цим варто привернути увагу до «Концепції національно-патріотичного виховання молоді», затвердженої наказом Міністерства у справах сім’ї, молоді та спорту, Міністерства освіти і науки, Міністерства оборони та Міністерства культури і туризму 27 жовтня 2009 року.

Мета Концепції національно-патріотичного виховання полягає у створенні методологічних засад для системної і цілеспрямованої діяльності органів державної влади і громадськості щодо виховання молодої людини – патріота України, готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, демократичну, правову і соціальну державу, виявляти національну гідність, знати і цивілізовано відстоювати свої громадянські права та виконувати обов’язки, сприяти громадянському миру і злагоді в суспільстві, бути конкурентоспроможним, успішно самореалізуватися в соціумі як громадянин, сім’янин, професіонал, носій української національної культури.

Згідно з нею, ідеалом виховання виступає різнобічно та гармонійно розвинений національно свідомий, високоосвічений, життєво компетентний громадянин, здатний до саморозвитку та самовдосконалення.

В основу системи національно-патріотичного виховання покладено ідею розвитку української державності як консолідуючий чинник розвитку суспільства й нації в цілому. Форми й методи виховання базуються на українських народних традиціях, кращих надбаннях національної та світової педагогіки й психології.

Однак особливістю України, на відміну від, скажімо, сусідніх країн Польщі чи Росії, є те, що бездержавність, тривале перебування під чужою владою не лише породили в нашому народі неповагу до цієї влади та часом явну, а частіше – приховану непокору, а й досі зумовлюють нехтування тепер уже «своєю» владою. Водночас  не лише українські скоробагатьки, а й представники різних щаблів влади вже незалежної України часто-густо не усвідомлюють свого високого призначення, розуміють його не як служіння народу, з якого вийшли, а розглядають лише як нагоду до власного збагачення, чим дають численні підстави до саме таких почуттів.

Найбільш прикрим є те, що навіть політична сила, яка прийшла до влади на хвилі народного волевиявлення та отримала величезний кредит народної довіри, зуміла швидко розтринькати його. Сталося це, не в останню чергу, завдяки невідповідності між діями багатьох осіб з її складу, спрямованих, як виявилося, насамперед на вдоволення особистих амбіцій та матеріальних запитів, та тими очікуваннями, що покладалися народом на цю силу.

Дослідники зауважують, що певне непорозуміння в українців часто викликає саме поняття «держава», яке в одному контексті ототожнюється лише із суспільною надбудовою, владними інституціями всіх гілок та щаблів, а в іншому – з усією країною, суспільством, усім тим, що абсолютизоване у заклику «Будуймо Державу!» та заповіді українських націоналістів «Здобудеш Українську Державу або згинеш у боротьбі за неї!». Отож якщо для творців «громадянського суспільства», представників «третього сектора», зрештою, для багатьох «маленьких громадян» держава досі виступає як антагоніст, «неминуче зло», то націонал-патріоти ототожнюють себе з нею. Таким чином, невідповідність бажаного з дійсним у сучасній Україні відчувається національно свідомими людьми особливо гостро.

У Концепції зазначається, що головною домінантою національно-патріотичного виховання молоді є формування в особистості ціннісного ставлення до навколишньої дійсності та самої себе, активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції. Більше того, здійснення системного національно-патріотичного виховання є однією з головних складових національної безпеки України.
Національно-патріотичне виховання формується на прикладах історії становлення Української державності, українського козацтва, героїки визвольного руху, досягнень у галузі політики, освіти, науки, культури і спорту.

Концепція національно-патріотичного виховання передбачає створення цілісної системи національно-патріотичного виховання молоді шляхом реалізації таких виховних завдань:

· забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості в Україні відповідно до її інтересів та можливостей;

· виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, державної символіки – Герба, Прапора, Гімну України та історичних святинь;

· сприяння набуттю молоддю соціального досвіду, успадкування духовних та культурних надбань українського народу;

· формування мовної культури, володіння українською мовою та її вживання як духовного коду нації;

· формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, національної свідомості, любові до українського народу, його історії, Української Держави, рідної землі, родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах героїчної історії українського народу та кращих зразків культурної спадщини;

· відновлення і вшанування національної пам’яті;

· утвердження у свідомості громадян об’єктивної оцінки ролі українського війська в українській історії, спадкоємності розвитку Збройних Сил у відстоюванні ідеалів свободи та державності України та її громадян від княжої доби, Гетьманського козацького війська, військ Української народної республіки, Січових стрільців, Української повстанської армії до часів незалежності;

· формування психологічної та фізичної готовності молоді до виконання громадянського та конституційного обов’язку щодо відстоювання національних інтересів та незалежності держави, підвищення престижу і розвиток мотивації молоді до державної та військової служби;

· відродження та розвиток українського козацтва як важливої громадської сили військово-патріотичного виховання молоді;

· забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, людей похилого віку, турбота про молодших та людей з особливими потребами;

· консолідація діяльності органів державного управління та місцевого самоврядування, навчальних закладів, громадських організацій щодо національно-патріотичного виховання;

· сприяння діяльності установ, навчальних закладів, організацій, клубів та осередків громадської активності, спрямованих на  патріотичне виховання молоді;

· підтримання кращих рис української нації – працелюбності, прагнення до свободи, любові до природи та мистецтва, поваги до батьків та родини;

· створення умов для розвитку громадянської активності, професіоналізму, високої мотивації до праці як основи конкурентоспроможності громадянина, а відтак держави;

· сприяння розвитку фізичного, психічного та духовного здоров’я; задоволення естетичних та культурних потреб особистості;

· виховання здатності протидіяти проявам аморальності, правопорушень, бездуховності, антигромадської діяльності;

· створення умов для посилення патріотичної спрямованості телерадіомовлення та інших засобів масової інформації при висвітленні подій та явищ суспільного життя;

· реалізація індивідуального підходу до особистості та виховання.

Серед основних принципів національно-патріотичного виховання (культуровідповідності, толерантності, суб’єкт-суб’єктної взаємодії, цілісності, акмеологічний, особистісної орієнтації життєвої творчої самодіяльності, гуманізації виховного процесу) засадничим є принцип національної спрямованості виховання, який передбачає формування у молоді національної свідомості, любові до України, свого народу, шанобливого ставлення до його культури, здатності зберегти свою національну ідентичність, пишатися приналежністю до українського народу, брати участь у розбудові та захисті своєї держави.

Одним із важливих шляхів реалізації концепції національно-патріотичного виховання молоді є формування його науково-теоретичних і методичних засад:

· здійснення заходів щодо розширення фактографічної бази історичних подій, публікація розсекречених архівних документів, видання історичної науково-популярної літератури, довідкових матеріалів про здобутки України за роки незалежності, книг національно-патріотичної спрямованості;

· включення проблематики національно-патріотичного виховання молоді до дослідницьких програм та планів наукових і навчальних закладів;

· підготовка та видання наукових праць, науково-методичних, навчальних посібників і рекомендацій з питань національно-патріотичного виховання молоді;

· розроблення та впровадження програм національно-патріотичного виховання молоді в закладах освіти;

· вивчення потреб молоді, зокрема шляхом проведення соціологічних досліджень;

· систематичне проведення наукових конференцій, семінарів з проблем національно-патріотичного виховання молоді;

· створення на базі навчальних закладів експериментальних майданчиків та лабораторій в наукових установах з проблем національно-патріотичного виховання;

· підвищення професійної кваліфікації педагогічних, соціальних працівників, інших фахівців з питань національно-патріотичного виховання, соціального становлення та розвитку молоді.

Серйозною перешкодою національно-патріотичному вихованню є складна соціально-економічна ситуація в Україні, яка призвела до небаченого майнового розшарування суспільства, шахрайства, рейдерства, зростання злочинності, породила розчарування частини людей, особливо молоді, спровокувала або стимулювала масовий виїзд громадян на заробітки в зарубіжні країни.

У вихованні українського патріотизму, опрацюванні наукових методик цього процесу велика роль належить українознавству, всьому циклу українознавчих дисциплін, насамперед їх історичному сегменту, знанням  української і зарубіжної історії, у яких закодовані національно-патріотичні традиції українського народу, які передаються від покоління до покоління. Згадаймо епілог до поеми "Гайдамаки" Тараса Шевченка:
Спасибі, дідусю, що ти заховав

В голові столітній ту славу козачу,

Я її онукам тепер розказав.

Без планомірного і цілеспрямованого впровадження українознавства у систему освіти, починаючи з родини, дошкільних установ, загальноосвітньої школи і завершуючи всіма ланками вищої і спеціальної освіти, неможливо зреалізувати програму національно-державницького і патріотичного виховання.

Не можна виховати українського патріота за межами національної свідомості, без утвердження українськості, засвоєння національних символів, у тому числі і в мовній сфері. Тут синдром малоросійства, меншовартості засів дуже глибоко і передався навіть тим, хто народився вже не в радянській імперії, а в незалежній Україні й опанував державну мову. Звичним явищем у містах України є послугування учнів українською мовою на уроках, а на перервах, після занять, у побуті багато з них переходять на російську мову чи суржик. У цьому винні сім’я, школа, атмосфера в суспільстві, усі щаблі влади.
Серйозний виклик українському патріотизму диктує відкрите інформаційне суспільство, глобалізаційні процеси в сучасному світі, рецидиви імперського мислення наших сусідів. Мусимо цим явищам активно протистояти і не розслаблятися.

На нашу думку, формами національно-патріотичного виховання в загальноосвітній школі можуть бути:

· Робота з використанням традицій українського козацтва, наприклад, всеукраїнська гра «Джура Сокіл», яка замінила відому за радянських часів «Зарницу». Вона апробовується в українських школах офіційно, на державному рівні, оскільки держава виділяє на це відповідні кошти; окремі козацькі організації беруть у ній участь на громадських засадах.

· Посилення державно-патріотичної спрямованості у викладанні дисциплін загальноосвітньої школи та залучення юнаків і дівчат до вивчення історії та культури України через різноманітні види позакласної роботи.

Зрозуміло, особливо це стосується предметів гуманітарного циклу, передовсім історії. Наприклад, нині гостро стоїть переважно економічне питання конкурентоспроможності українських товарів на внутрішньому та зовнішньому ринках і, у зв’язку з цим, необхідності підтримки національного товаровиробника. Історичні приклади в «патріотичному» вирішенні цього питання можуть прислужитися як справі підтримки свого виробника, так і національно-патріотичного виховання молоді.

Так, у передвоєнній Східній Галичині товари в мережах українських кооперативних товариств «Центросоюз», «Маслосоюз», «Нова фортуна», «Просвіта» були дещо дорожчими, аніж в інших, проте багато українців купували їх саме тут задля підтримки «свого» товаровиробника. Гасло «Свій до свого по своє!» було дієвим засобом економічного спротиву окупаційній владі (а такою була польська для українців Галичини в міжвоєнний час). До речі, успіх антиалкогольної акції українських націоналістів у селах Галичини у передвоєнний період обумовлювався також і тим, що здійснювалась вона за умов державної монополії на виробництво й продаж алкоголю та тютюну, що давало польській державі значні прибутки. Це слід мати на увазі тим, хто обмірковує нову, нагально необхідну кампанію подолання алкоголізму в українських селах, оскільки бездумне копіювання давніх підходів може не спрацювати (нині горілчані підприємства належать уже українській державі), хоча частіше – приватним власникам.

Зараз, за умов глобалізації (Світова організація торгівлі, ЄС, ЄЕП тощо) і вільної конкуренції, все складніше говорити про надання переваги продукції національного виробника, окрім тих, як правило, невисокотехнологічних, сфер, де наші товари складають гідну конкуренцію імпортним. Мабуть, небагато наших співгромадян, за умов рівноцінного вибору, замислюються про те, щоб зробити його на користь свого виробника.

Вибір покупцем тієї чи іншої продукції – досить потужне політичне знаряддя, як показав сумний досвід Данії у мусульманських країнах (застосування бойкоту товарів виробництва певної держави у відповідь на недружні дії з її боку може бути достатньо дієвим).

Чи не поодиноким наразі прикладом таких заходів у сучасній Україні можна вважати акцію «Україна без матрьошок», що виникла на межі 2005/06 років у відповідь на відвертий газовий шантаж з боку Росії. У молодіжному середовищі зародилися і ширилися заклики типу: «Не купуй російське – зроби Путіну трубу! Підтримай національну солідарність – відішли цей SMS 5 друзям», «Пам’ятай про газ, Тузлу, терор НКВД, знищену Січ! Не купуй російське!». Також і в Інтернеті з’явилося WEB-коло та доброчинна акція під тим же гаслом: «Свій до свого по своє!».

· Пропагування кращих здобутків національної культурної і духовної спадщини, залучення дітей до самодіяльної художньої творчості, діяльності фольклорних колективів, творчих об’єднань, клубів за інтересами тощо.
· Відзначення державних свят як способу піднесення національно-патріотичних почуттів учнів.

Важливий чинник згуртування нації – наявність у неї своїх символів (як офіційних, закріплених Конституцією, так і неофіційних). Навіть російськомовна молодь східних регіонів України, яка виросла вже у пострадянський період, нині вважає себе громадянами саме Української держави, спокійно визнаючи «своїми» синьо-жовтий стяг, тризуб та гімн, які ще їхніми батьками могли сприйматися вкрай вороже. Чи не найбільше, до речі, сприяє цьому спорт – одна з небагатьох сфер, у якій Україні, хоч не так часто, але є ким і чим пишатися. Успіхи наших атлетів, свідома позиція братів Кличків, Андрія Шевченка та ін., які, роками проживаючи та виступаючи за кордоном, зберегли українське громадянство, сприяють зростанню патріотизму, а вболівання за них гуртує наших співгромадян різного походження, мови та політичних переконань (як кумедний приклад можна навести вигуки вболівальників київського «Динамо» на матчах з московським «Спартаком»: «Бєй-бєй москалєй!»). Найкраще засвідчило це й піднесення, яке охоплювало всю країну в дні матчів української збірної з футболу, що зуміла увійти до вісімки кращих команд планети на чемпіонаті світу у Німеччині.

Один з дописувачів в мережі Internet, згадуючи про національну збірну, зауважує, що, як повідомляла преса, з її складу лише четверо гравців підспівували під час виконання гімну України. Як не прикро, та це не дуже здивувало, оскільки в багатьох школах України учні, хоча й вивчають слова гімну, та співають його «з папірця». Поміж тим, ще у 2003 р. гімном України офіційно узаконено не лише музику М. Вербицького, як до того, але й слова П. Чубинського.

На щастя, нашим футболістам, очевидно, вказали на невідповідну поведінку, а дружній спів численних українських уболівальників компенсував цей недолік й засвідчив світові наш патріотизм. Це нагадало київський Майдан: спільне й урочисте, слідом за Олександром Пономарьовим, виконання Державного гімну України сотнями тисяч громадян-однодумців стало для них одним із найяскравіших вражень того періоду, свідченням громадянської зрілості нації, чинником єднання, що засвідчила поява своєрідного «братства» учасників цього та інших Майданів. Чи не вперше за останнє десятиліття бути українцем стало престижно.

· Відзначення народних, традиційних, обрядових свят у загальноосвітніх навчальних закладах та залучення учнівської молоді до їхнього проведення органами місцевого самоврядування та громадськими організаціями.
Прикладом такої роботи може бути традиційна акція «Різдво разом», покликана долати стереотипи взаємного сприйняття молодих мешканців сходу та заходу України. З ініціативи Українського католицького університету та Львівського національного університету імені І. Франка, у межах акції донедавна лише у Львові організовано приймалося близько тисячі юнаків та підлітків зі східних областей. Окрім того, що існують координаційні центри для прийому і розселення великих груп, чимало менших груп та окремих осіб самостійно приїжджають на запрошення сімей чи інституцій, які приймали їх у попередні роки.

· Створення сценаріїв та проведення заходів, присвячених визначним особистостям, подіям, датам вітчизняної історії. Справа патріотичного виховання завжди потребує пошуку в минулому народу постатей, які б слугували взірцем для прийдешніх поколінь, а в українській історії таких постатей не бракує. Однак тим, хто дбає про виховання молоді, слід повсякчас пам’ятати про те, що навмисне, штучне «залаковування» та «прилизування» героїв породжує ідолів, яким повсякчас загрожує розвінчання.
· Робота учнів у трудових та волонтерських загонах молодіжних громадських організацій, діяльність яких спрямована на реставрацію та відновлення пам’яток історії, культури та архітектури, меморіальних комплексів та ін.

Тут нам є чого повчитися в сусідів-поляків: програма перебування кожної з польських делегацій у Львові включає, на їхнє побажання, два обов’язкові пункти – участь у літургії в костелі та відвідини військових поховань на Личаківському кладовищі – «Меморіалу Орлят». Така поведінка – результат міцно засвоєного з дитинства почуття патріотизму (що відображено у відомому вірші «Єстем поляк мали...»).

· Організація та проведення шкільних культурно-мистецьких, спортивних та дозвіллєвих, туристично-краєзнавчих заходів, спрямованих на розвиток інтелектуальних, творчих і спортивних здібностей учнів.
· Екскурсійно-туристична робота (розробка екскурсійних маршрутів, схем історичних та пам’ятних місць міста, району, області, України).

· Спортивно-оздоровча діяльність (організація Днів здоров’я, пішохідних та водних походів тощо).

· Проведення зустрічей з діячами сучасної культури, мистецтва, науки, видатними спортсменами.

· Вдалими та ефективними можуть бути також невеликі за обсягом акції, що не потребують  значного вкладання коштів (для прикладу можна пригадати молодіжні вечори патріотичної пісні).

· Важливими для пробудження національної свідомості, зрозуміння історичної правди можуть стати й такі заходи, як розповсюдження Інтернетом резонансних статей, опублікованих невеликим тиражем або в місцевих газетах; демонстрація високохудожніх і правдивих кінострічок про історію визвольних змагань українського народу тощо.

До науково-методичної роботи з національно-патріотичного виховання слід зарахувати:

· підготовку та видання методичних розробок з національно-патріотичного та морального виховання;

· збирання, узагальнення та поширення інформації про практичний досвід шкіл у цій галузі; вивчення та узагальнення передового досвіду національно-патріотичного виховання ЗНЗ столиці та України;

· створення необхідної матеріально-технічної бази для практичної роботи з національно-патріотичного виховання (спортивний інвентар, оргтехніка, література, кінофільми, карти, схеми, фінансування екскурсій тощо);

· розроблення постійно діючого розкладу молодіжних вечорів, історичних, літературних, етно-фольклорних конференцій, святкових вікторин;

· організацію екскурсій, поїздок, походів, спортивних змагань, олімпіад за окремою програмою;

· створення в районі ініціативного «координаційного органу (осередку)» для науково-методичного спрямування роботи з національно-патріотичного виховання тощо.

Процес соціалізації школярів у сучасних умовах має розглядатися як складова всього комплексу проблем загальнодержавного масштабу й буде набагато ефективнішим, коли буде вирішуватися комплекс заходів щодо національно-патріотичного виховання учнів, їх підготовки до захисту держави.

Шляхами оптимізації сучасного патріотичного виховання можуть бути:

· дотримання системного підходу оптимізації патріотичного виховання;
· упровадження ідей гуманізму в процеси виховання учнів;

· посилення державно-патріотичної спрямованості у викладанні дисциплін загальноосвітньої школи;

· удосконалення технологій формування етичних, патріотичних і цивільних якостей школярів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.

Школа повинна розвиватись і крокувати в ногу з поступом життя, шукати нові шляхи оптимізації сучасного патріотичного виховання. Вона має забезпечувати своїм вихованцям можливості розширення особистісних перспектив відповідно до демократичних та плюралістичних тенденцій розвитку суспільства. Проте потенціал школи обмежується матеріальними, організаційними, культурними, технологічними, ідеологічними та іншими суспільними обставинами. Подолати цю обмеженість можна лише через налагодження взаємодії школи з іншими елементами соціалізації – сім’єю, громадою, церквою, засобами масової інформації, виробничими структурами.

Ідею Батьківщини, патріотизму потрібно підсилити ідеологічною складовою, сформувати державно-патріотичну ідеологію у світлі національно-політичної свідомості суспільства. З іншого боку, повинні бути передбаченими й реалізованими конкретні напрямки, шляхи, форми реалізації такої державної програми.

Цінності ідеології державного та патріотичного будівництва мають виразно духовний характер. Адже тільки духовне може компенсувати вплив соціальних суперечностей, глибоко проникати в серця людей, єднати їх у ціле, творити з розподіленого на групи населення людську спільність, розрізнене робити єдиним. Державницька ідеологія, що базується на загальнонаціональній ідеї, має національний характер, в основі її лежать інтереси нації. Консолідація нації й держави створює підґрунтя для виникнення національно-державницького патріотизму, тобто почуття відданості Україні всіх громадян незалежно від національності.

Без почуття патріотизму, як своєрідного кодексу моральних цінностей, історичної пам’яті та ідейно світоглядних принципів, що передбачають всезагальну відданість окремій історичній спільноті, важко уявити процес формування системи інституцій, здатних забезпечити свободу, рівність та громадянську гідність.

Без любові до своєї Батьківщини, без утвердження патріотичної свідомості, ідеї нації як політичної спільноти, об’єднаної історичною долею, державною мовою, інститутом громадянства, без визнання гідності людини й цінності людської особистості як ключового елемента права, без продукування й культивування системи ціннісних орієнтацій загально цивілізованого характеру у сфері не лише культури, освіти, науки, але й економіки та політики, годі сподіватися на динамічну трансформацію української патріотичної молоді в суспільстві.
                                                                                                                                                                                                                           «ГЕРОЇ НЕ ВМИРАЮТЬ»
Сценарій уроку мужності

Мета: закласти фундамент національної ідентичності в підростаючої особистості поглибити знання учнів про історію, природні ресурси, культурну спадщину України; формувати почуття гордості за українських військових і добровольців, культуру взаємовідносин між людьми, повагу до традицій і звичаїв українського народу; виховувати любов до України, самовідданість і патріотизм її захисників, активну громадянську позицію українців, особисту відповідальність за долю держави; сприяти розвитку пізнавального інтересу.

 Обладнання та оформлення: Державний Прапор України; елементами народної символіки; проектор, комп’ютер; записи музики, мультимедійна презентація.

Хід заходу

 І. Організаційний етап

 Учні розташовуються в  залі. Лунає пісня «Пливе кача»

II. Основна частина

 Учитель: Доброго дня! Сьогодні  в нашій  школі не звичний урок, а урок мужності.

Нещодавно всі ми святкували День гідності. Євромайдан поклав початок національній ідентифікації громадян нашої держави: населення, яке проживає на території сучасної України, почало утворювати українську націю. На жаль, такі історичні події не відбуваються без утрат найкращих серед громадян, справжніх патріотів. Небесна сотня – це представники усіх регіонів України, різних за своєю національністю, віком, освітою, сімейним станом, які поклали своє життя за майбутнє нашої держави. Події революції гідності не оминули і наші серця. 
Моя Вкраїна

Навіщо птахам крила –

Звісно, щоб літати.

Навіщо людям серце – 

Звичайно, щоб кохати

 Навіщо Україні люди – 

Щоб влада їх вбивала?

Мордувала і жити не давала?

На майдані хаос.

Влада поховалась!

Народ України вбити намагалась.

Люди помирають

На порозі війна стоїть.

І тихо все мовчить.

Тітушки дають привід 

Беркуту вбивати

Людей невинних в цьому.

А що зробила влада?

Найняла снайперів?

Люди полягли

Але не відступили

І далі все ішли!

Вулиця Грушевського розламана ущент

Беркут затоптав людей у цемент.

Що до цього привело – невже народ?

Ми прославились на весь світ за своїх щедрот

І беркут невинний в цьому!

Їм просто наказали

Вище за посадою

Люди не милувати!

В Києві померло багато людей

По всій Україні милій кількість невідома

Знаю я, що Україна – це мій дім

Та громадянська війна не для моїх рідних стін.

На вулиці скоро весна настає!

Заквітнуть червоними трояндами серця людей невинних

І дійдуть чутки до всіх куточків неньки – України

Як прославились її воїни істини.

Як вони стояли за свою свободу,

За правду та вірність Україні  та її народу.

Ми віримо в Господа єдиного

Та молимо зберегти нашу Україну.

Щоб марно не гинули люди невинні

 Докладемо сили до на Вкраїні

Свіча на каналах України 

Горить безперестанку вже третій день

Вшануймо ж всіх загиблих

За Батьківщину людей.

Кров людей померлих уже не зупинить,

Тож давайте для цього щось робить.

Вгамуємо країну, вільну Україну.

До керма нашого поставимо перевірену людину.

І відправимось в далеку путь

Ми попливемо, тримаючи прямо спину,

В ту країну наших мрій,

Де люди марно не загинуть

І Вкраїну захистить зуміють.

 Презентація «ГЕРОЇ НЕ ВМИРАЮТЬ»

 Учитель: Одна Батьківщина, і двох не буває, 
          Місця, де родилися, завжди святі. 
          Хто рідну оселю свою забуває, 
          Той долі не знайде в житті.
 Україна – одна з найбільших європейських держав. ЇЇ площа дорівнює 604 тис. кв. км. На її території нині проживає понад 110 національностей. Чисельність населення України становить 43 мільйона чоловік. 
Україна — це держава, яка багато чого зазнала на своєму віку: татаро - монгольську неволю, панування польської шляхти, царський режим та кріпацтво, німецько-фашистську агресію та сталінські репресії. Але упродовж усього періоду існування України народ боровся за волю, за незалежність. Територіальна цілісність України, скріплена кров'ю мільйонів незламних борців, навіки залишатиметься непорушною. Ми маємо бути свідомі того, що лише в єдності дій та соборності душ можемо досягти величної мети — побудови економічно й духовно багатої, вільної й демократичної України, якою пишатимуться наші нащадки. Відродження Вітчизни — це єдність наших душ, воскресіння духовності, культури, мови. 
Вкрадена мрія про європейське життя 21 листопада 2013 року. Розгін  студентів на Євромайдані. Революція гідності. Небесна сотня, молоді люди, які поклали власне життя за демократичні зміни в нашій рідній Україні. Втеча екс – президента Януковича. Анексія Криму російським агресором Путіним.  Розв’язання воєнних дій на Донбасі терористами,  сепаратистами та російськими найманцями – це той шлях , якій проходить український народ за своє вільне майбутнє. Зараз нашій країні як ніколи потрібно бути єдиною та згуртованою. На цілісність нашої держави посягнули  вороги і багато українців на сьогодні мобілізовано до лав українського війська. Вони з честю воюють на сході з терористами та проросійським сепаратистами, відвойовують та захищають кордони нашої держави .
Болить зранена душа нашої держави - України. Болять рани наших мужніх воїнів-захисників, котрі захищають єдність нашої країни. Болять серця матерів, наші серця і душі, переживаючи за них – солдатів, які зупиняють терор і сепаратизм. А «Небесна сотня» продовжує поповнюватися іменами загиблих на Донбасі…

Прошу вшанувати пам'ять всіх загиблих під час  антитерористичної операції хвилиною мовчання.

( Хвилина мовчання. Звучить метроном)

 Учитель. Розкрадена, обезкровлена держава не завжди може в достатній мірі допомогти нашій армії та захистити життя військовослужбовців
В ці важки для країни часи  українці розгорнули кампанію зі збору коштів на підтримку Збройних сил. Наше місто теж підтримує вояків. Ми -єдина країна! Незважаючи на усі негаразди, що відбуваються зараз, всі ми прагнемо одного - миру, спокою, міцної та квітучої держави та чистого неба над головою. Будьмо ж гідними великої слави героїв України, які твердо вірили, діяли, знали: Українська нація народилася тоді, коли в її обороні впала перша крапля червоної української крові на чорну українську землю. 

      Українська нація існуватиме доти, доки хоча б один українець буде готовий покласти своє життя в її обороні. 
Дякую, тобі солдате, за життя…

За мирне небо в нас над головою.

Ховаєшся від куль ти в укриття…

Воюєш із московською ордою.

Воюєш, ти, за нас… Борониш Україну!

Від напасти московської, від зла…

Покинув матір, сина та дружину…

І нищить ворогів пішов, до тла…

Над головою люті кулі свищуть,

Десь недалеко артилерія бомбить…

Хтось живий, а хтось не дише…

Важка для України нині мить…

Та ти не побоявся… ти пішов у бій…

Щоб мирне небо в нас було над головою!

Війна іде… ти переможеш в ній!

За тебе помолюся Богу! 

(Звучить   пісня «Журавка»)

Де курна дорога вийшла за село,

 А у журавлихи синє джерело.

 П’є журавка воду, джерело без дна,

 П’є журавка воду, воду п’є одна.

 Йшла війна степами, аж до білих хат,

 А у журавлихи двоє журавлят.

 П’є журавка воду, крила підгорта,

 Журавель напився, та й не приліта.

 Не здіймає крила журавель від ран,

 Вже не закурличе, де трава й бур’ян.

 П’є журавка воду, а кругом дими,

 На світанку встала, вмилася слізьми.

 А весною рано зацвіли сади,

 А у журавлихи виросли сини.

 П’є журавка воду, в косах сивина,

 П’є журавка воду, воду п’є одна.

 Учитель. Неоголошена війна. Це не тільки бойова операція для учасників АТО, це страшні будні для мільйонів українських сімей,які залишилися без господарів, без чоловіків, без батьків, без синів. Вони пішли боронити нашу незалежність, а вдома день і ніч мами молять Бога, щоб їхні діти залишилися живими. Але  не всі повернуться додому.
Мамо, не плач. Я повернусь весною.

У шибку пташинкою вдарюсь твою.

Прийду на світанні в садок із росою,

А, може, дощем на поріг упаду.

Голубко, не плач. Так судилося, ненько,

Що слово бабуню вже не буде твоїм.

Прийду і попрошуся в сон твій тихенько

Розкажу, як мається в домі новім.

Мені колискову ангел співає

I рана смертельна уже не болить.

Ти знаєш, матусю, й тут сумно буває

Душа за тобою, рідненька, щемить.

Мамочко, вибач за чорну хустину

За те, що віднині будеш сама.

Тебе я любив. I любив Україну

Вона, як і ти, була в мене одна.

 Учитель. Всі ми віримо, що скоро ми переможемо, бо правда на нашому боці і на нашу благословенну землю прийде мир.

 Коли закінчиться війна 

розжарена від бомб земля – воскресне.

Ти знімеш з себе автомат, герою,бронежилет і …

І не секрет для всіх тепер ти – великий воїн і солдат…

 Все знову буде добре, брат, 

 не буде більше рвати «Град» над головою

 і тільки хлопці,  що у ряд…

 від куль, снарядів і гранат…

 ніколи не прийдуть назад…

 Живи, живи,  герой й солдат,

 за всіх, хто не прийшов назад

 з святих і вічних…

 І та земля, що прийняла 

 до себе хлопців – тепер також 

 свята, свята – на всі століття і віка…

 Все знову буде добре, брат, 

 не буде більше рвати «Град»  над головою

 і тільки хлопці,  що у ряд …

 від куль, снарядів і гранат…

 ніколи не прийдуть назад…

 А ти живи, живи, герой і брат,

 великий воїн і солдат –

 за всіх, хто не прийшов назад

 з війни, з безодні  живи, живи – 

 на цій землі – святій і рідній Україні…

Учитель. Звичайно ж, у кожному домі, у кожній сім’ї  ми будемо молитися, за кожного нашого воїна. Нехай українські солдати повертаються додому живими та неушкодженими, нехай Бог помагає нашим хлопцям здолати усіх ворогів нашої української землі!

(Звучить пісня Т. Петриненка «Україна»)

 Дороги іншої не треба,

 Поки зорить Чумацький Шлях,

 Я йду від тебе і до тебе

 По золотих твоїх стежках.

 Мені не можна не любити,

 Тобі не можна не цвісти,

 Лиш доти варто в світі жити,

 Поки живеш і квітнеш ти!

 Приспів:

 Україно, Україно,

 Після далечі доріг

 Вірне серце твого сина

 Я кладу тобі до ніг!

 Бо ми кохаєм до нестями

 І ще не скоро наш кінець,

 Ще, може, нашими серцями

 Розпалим тисячі сердець.

 Ще свічка наша не згоріла,

 Ще наша молодість при нас,

 А те, чи варте наше діло –

 То скажуть люди й скаже час.

IIІ. Заключна частина

 Учитель: Наш урок підходить до закінчення. Дозвольте мені вiд імені всіх присутніх подякувати героям АТО за те, що вони  роблять все , щоб у наших домівках був мир.  Земний вам уклін!

                                                             Година спілкування на тему:

«Тебе не можна не любити…»                                                                                                         Тема. Тебе не можна не любити…
Мета: поглибити знання учнів з історії державотворення України; формувати національну свідомість школярів; виховувати любов до Батьківщини, повагу до її символів.

 Обладнання: карта України,  українські державні символи, калина, колоски жита, презентація.

ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Організаційний момент.   

Хвилинка психологічного налаштування на роботу.
Слово вчителя.

    Діти,  поверніться один до одного, посміхніться, уявно візьміть свої посмішки в долоні і обережно обміняйтесь ними. Отож, з посмішками, гарним настроєм ми розпочинаємо сьогоднішнє заняття. Сподіваюсь, що гарні посмішки на ваших обличчях будуть супроводжувати вас до кінця нашого  спілкування.

ІІ. Підготовка до визначення теми заняття. 
    Сьогоднішню годину спілкування хочеться розпочати чудовою піснею. Ось послухайте її. (Звучить пісня «Моя Україна»)
· Діти, чи сподобалась вам пісня? (Так, сподобалась)

· Про що йшлося у ній? ( Про нашу Батьківщину, яка «до омріяних зірок йшла крізь терна…»)

· Як ви гадаєте, чому сьогоднішнє заняття ми розпочали такою чудовою піснею? (Тому що будемо говорити про нашу соборну незалежну Україну, її історію)

ІІІ. Повідомлення теми, мети заняття. Мотивація навчальної діяльності. 
     Слово вчителя. 
     Сьогодні ми будемо вести розмову про нашу неньку Україну, і тема заняття звучатиме так «Тебе не можна не любити…». Сподіваюсь, що ви відчуєте свою належність до рідної землі, народу, мови, історії та будете горді за свою Батьківщину.

·  Як ви гадаєте, що будемо робити, щоб розкрити тему нашого заняття? ( Говорити про державні та народні символи, історію становлення нашої держави, відповідати на запитання вікторини, читати напам’ять вірші , працювати в парах)

· Діти, а чому знову і знову ми повертаємося до історії та сьогодення нашої країни? (Щоб краще знати її історію та сьогодення,  її слабкі та сильні сторони, щоб бути активними будівниками суверенної української держави)

· Чого очікуєте від сьогоднішнього заняття? (Нової інформації, гарних вражень, позитивних емоцій)

ІV. Робота за темою заняття. 
1.Слово вчителя. 
      Україна – це земля, де ми народилися і живемо, де живуть наші батьки, де жили наші предки. Це наша мати – Батьківщина. В кожного одна Вітчизна і кожен має любити її.
· Діти, а що для вас є Україна? (Це наша земля,  рідний край, родина, дорога до школи, наша вулиця, місто, зелені ліси і долини, степи і гори, все, що рідне і близьке нам) 

Україна! Скільки глибини у цьому слові… Це золото безмежних полів, бездонна синь зачарованих небес.

Складною і бурхливою була доля України. Топталися по ній орди чужинців, ворожі пазурі роздирали її тіло. Але Україна вистояла і сьогодні є єдиною, соборною і незалежною.

Щороку 22 січня український народ із вдячністю згадує тих героїв, які словом і багнетом намагалися відродити незалежну соборну українську державу. 
· А що означає слово соборна? Гадаю, що на уроках історії ви про це говорили. (Об’єднана, згуртована, нероздільна) 
Соборність включає у себе єдність і згуртованість. Це поняття з’явилось у нашому науковому і політичному лексиконі порівняно недавно. Воно не є явищем суто українським. Слово соборність означає, по-перше, об’єднання в одне державне ціле всіх земель, які заселяє конкретна нація на суцільній території. По-друге, духовну консолідацію всього населення країни, єдність усіх її громадян, незалежно від їхньої національності.   

Ідея всеукраїнської єдності формувалися ще з часів Київської Русі , Галицько-Волинської держави, визвольної війни під проводом Богдана Хмельницького, Гетьманщини.

Реалізувалась ця мрія внаслідок революційних виступів українців у 1917-1920 роках, під час яких з великою силою розкрилися волелюбство й національний дух українського народу, утворилися дві демократичні держави - Українська Народна Республіка(УНР) та Західноукраїнська Народна Республіка (ЗУНР). На жаль, дві роз’єднані держави не могли існувати як єдиний політичний, економічний організм, цьому заважали певні причини. Не зважаючи на перешкоди, народ України не полишав прагнення до об’єднання всіх українських земель. 
1 грудня 1918 року представники державного Секретаріату ЗУНР-Левицький, Цегеловський, члени директорії - Винниченко, Петлюра, Андріївський, Швець підписали у Фастові Передвступний договір про майбутнє об’єднання двох республік. Цей договір, який став першим і основним актом соборності, викликав схвалення українського народу. 
3 січня 1919 року на першому засіданні Української Народної ради було одностайно прийнято Ухвалу про злуку ЗУНР і УНР. Часописи підкреслювали, що тим самим зроблено перший крок на шляху до соборності українських земель. 

Директорія і Рада Народних Міністрів призначила святкування об’єднання ЗУНР і УНР на 22 січня. Мабуть, ця дата не була випадковою, адже вказаний день збігався з річницею історичного IV Універсалу Центральної Ради, який  проголосив УНР самостійною, незалежною державою, отже мав стати днем подвійного всенародного свята – Незалежності і Соборності. 
22 січня 1919 року на Софіївській площі, біля пам’ятника гетьману Богдану Хмельницькому, у присутності десятків тисяч киян лідери УНР і повноважна делегація ЗУНР заявили про свій непохитний намір збудувати єдину українську державу.

З раннього ранку місто набуло святкового вигляду. На будинках державних установ майоріли жовто – сині прапори. Софіївський майдан прикрашала тріумфальна арка зі старовинними гербами України і Галичини. 
В Акті злуки проголошувалося про об’єднання українських земель в єдину «…нероздільну, самостійну Державу Українську на благо і щастя всього її трудового народу». 
2.Бесіда.

· Звідки бере витоки ідея соборності України? ( Ідея всеукраїнської єдності бере початок з Київської Русі, Галицько-Волинської, визвольної війни під проводом Б.Хмельницького, Гетьманщини)

· Чому проблема соборності була для українців актуальна завжди?( Тому що український народ віками був позбавлений своєї власної державності, розірваний на частини між сусідніми країнами)

· Що саме проголошує Акт злуки? ( Акт злуки проголошує, що об’єднуються століттями відірвані одна від одної частини України й український народ має змогу будувати соборну самостійну державу)

· Чи знаєте ви твори, в яких відображено ідею соборності?

      ( «На схилі віку» Левка Лукасевича, «Легенда Соборної України. Мрія»

      І. Мельника, «Україна: соборність і регіоналізм» А. Залигіна,                                          «Мойсей» І. Франка )

3.Літературно-історична вікторина.

Слово вчителя. А зараз хочу запропонувати вам літературно-історичну вікторину, яка покаже найкращого знавця літератури та історії України. За кожну правильну відповідь ви отримаєте 1 бал. Переможцем буде той, хто набере найбільшу кількість балів.

1) Коли  вперше з’явилася назва Україна? ( Наприкінці ХІІ ст. в Іпатіївському літописі)

2) Чи є тотожними поняття «Україна» і «Русь» (Так, Русь - давня назва України)
3) У якому столітті, і з виходом якого твору українську народну мову було піднесено до рівня літературної? (Наприкінці ХVІІІ ст. з виходом першого видання «Енеїди» І. Котляревського)
4) Кого вважають найвидатнішою жінкою Київської Русі? (Княгиню Ольгу)
5)  Яка скульптура, знайдена на території України, вважається найдавнішою? (Кам’яна баба)
6) Який твір Шевченка має найбільше перекладів? («Заповіт», який перекладено  147 мовами світу)
7) Де знаходиться найдавніший міст України? (У м. Феодосії, збудований в ХІІІ ст.)
8) Назвіть найвидатнішу архітектурну споруду Київської Русі, що збереглася до нашого часу? (Софіївський Собор у Києві)
9) З якими подіями пов’язана дата 29 січня 1918 року? (Трагедія під Крутами. У нерівному бою полягло більше 300 молодих людей)
10) Хто був першим президентом України? (М.Грушевський)
 11) Що означають жовтий і синій кольори на прапорі України? (Золоте колосся та мирне небо над головою)

 12) Назвіть найвідоміші народні символи України (Сорочка-вишиванка, верба, калина, чорнобривці, мак, волошки, вишитий рушник)

4.Поетична хвилинка.

Декілька учнів по черзі читають вірші про Україну.


НАШ РІДНИЙ КРАЙ
Щоб довелося мандрувати – 
Піти по рідній всій землі:
У кожне місто завітати,
У кожнім побувать селі, -
То навіть би за сотню років
Цього б не встигли ми зробить:
Простори в нас такі широкі,
А міст і сіл – що не злічить!
М. Познанська

НАША СЛАВНА УКРАЇНА
Наша славна Україна, 
Наше щастя і наш рай, 
Чи на світі є країна 
Ще миліша за наш край?

І в щасливі й злі години 
Ми для неї живемо. 
На Вкраїні й для Вкраїни 
Будем жити й помремо.
В. Самійленко

ЦЕ МОЯ УКРАЇНА
Зацвітає калина,
Зеленіє ліщина,
Степом котиться диво-луна,
Це моя Україна,
Це моя Батьківщина,
Що, як тато і мама, одна.
А. Камінчук
5. Робота в парах.
Завдання. Доповнити прислів’я й  пояснити їх зміст

· Добре тому, хто… ( в своєму домі)

· За рідний край… (життя віддай)

· Всюди добре, а… ( вдома найкраще)
· Кожному мила… (рідна сторона)
· Батьківщина-мати - … (умій за неї постояти)
· Людина без Вітчизни, як… (соловей без пісні)
· Без верби й калини… (нема України) 
6. Перегляд відеоролика про Україну.

                                                                                                                              V.Рефлексія. Метод «Мікрофон». (5 хв.)
Бесіда.

- Про що йшлося на занятті? (Про соборну незалежну Україну)
- Що вас зацікавило найбільше? 

- Які висновки зробили ви для себе?
- Чи справдились ваші очікування?

Заключне слово вчителя.

   Україна – наш спільний дім. Тож маємо всі дбати, щоб були в ній добробут і лад, мир і злагода. 

    Україна з надією дивиться в завтрашній день, чекає на вас, майбутніх господарів життя. Ви потрібні їй мудрі, умілі, дбайливі та людяні. Тому пам’ятайте про головне – вибудовуйте храм своєї душі, формуйте себе як Людину.

                                                                                                                                                                                                                                                                                     Сценарій

історичної години до Дня пам’яті героїв Крут

«Квіти у полі, там де Крути…»

Читець: І знов, у котрий це вже раз,

Зійшлися ми в одній родині,

Щоб пом’януть той славний час,

Коли в офіру Батьківщині

Себе принесли кращі з нас.

Нема любові понад ту,

Що окропила кров’ю Крути,

І ту гарячу кров святу

Повік Вкраїні не забути.

Ведуча: 29 січня – День пам’яті героїв Крут – саме там, у 1918 році

відбувся бій, що на довгі роки став одним із символів боротьби українського

народу за свободу і незалежність.

Читець: Під Крутами там молоде юнацтво

На прю криваву з ворогами стало.

За Україну, славу, честь й багатство

Життя юнацьке своє там віддало.

Ведуча: 29 січня 1918 року назва невеликої станції Крути, що розташована

на Чернігівщині уздовж лінії Бахмач-Київ, ознаменувала відлік нового

духовного злету нації, який уже протягом майже століття є національним

символом для десятків поколінь борців за свободу та незалежність.

Йшов 1918 рік. Четвертим Універсалом Центральна Рада проголосила

Українську Народну Республіку самостійною, ні від кого незалежною,

суверенною державою. Проте більшовицька влада не хотіла так просто

віддавати свого «молодшого брата». Після захоплення Харкова та Полтави

більшовики спрямували своє шеститисячне військо на Київ під проводом

М.Муравйова.

На той час в Центральній Раді не було армії. Основна її частина була

розбита більшовиками, а інша перейшла на бік червоних, спокусившись

фальшивими обіцянками.

У той важкий і грізний час на оборону рідного краю стали лише невеликі

частини ідейних борців. У Києві сформувався курінь із студентів та учнів гімназії.

Їх було 300.

Читець: Ви сміло виступили в бій

Хоч ворог був страшний, суворий,

В душі не було молодій

Ані вагання, ні покори!

Сніги зледенілі

І темінь іскриста

Над Крутами в скруту

Зійшлося їх триста.

Моя Україно,

Мій Києве - княже,

Ця юнь безборонна

За тебе поляже.

Ведуча: Наступав холодний ранок 29 січня 1918 року. О 9.00 годині

розвідка донесла, що більшовики наступають. Молоді герої стали готуватися до

бою. Юнаки мужньо відбивали атаки ворога, не залишаючи своїх позицій.

Проти них наступали матроси Балтійського флоту – їх було майже 6 тисяч старих

вояків, а борців за волю України біля 600.

Читець: Десять йшло проти ста,

І кидались грудьми на гармати,

Бо за ними свята

Україна стояла, як мати.

І остання гупає гармата..

На життя без надій

Їм стояти, стояти, стояти!

Ведуча: Бій був запеклий і тривав до полудня. Молоді воїни билися

відчайдушно, виявляли зразки хоробрості.

Читець: Земля дрижала. Схід вогнем горів,

Сурмили сурми. Гримали гармати.

А в їх очах, вогнистих та завзятих

Палав святий, благословенний гнів.

Ведуча: Сили були надто нерівні. Побачивши безперспективність

подальшої битви, комендант юнацького куреня дав наказ відступати. Але поки

це слово дійшло з одного боку колії, де були юнаки старшинської школи, на

протилежний бік до студентів, хтось замінив слово «відступати» на «наступати».

Юнаки-курсанти відійшли назад, а студенти кинулись вперед. На смерть…

Пішли на ворога з багнетами, бо набоїв уже не було. І падали, падали у

нерівному бою. Коли зачорніла ніч, на крутянських полях лежали сотні трупів.

Читець: П’янила ниву кров їх чиста

Звершилося: вже бій стихав,

І впали всі героїв триста!

Останніх, смілих – гнів садиста

В полоні всіх закатував.

Ведуча: 35 забрано в полон, двадцять сім здорових і вісім поранених.

Довго і жорстоко катували їх. Та не впали на коліна, не просили пощади і

помилування. Мужньо зустріли вирок: поранених відправити до Харкова,

розстріляти. Наближалася страшна хвилина для засуджених. Один починає, всі

інші підхоплюють «Ще не вмерла Україна». І вже лежать тіла юнаків на снігу,

политому їхньою кров’ю.

Селяни з навколишніх сіл забрали їхні тіла, поховали за християнським

звичаєм.

1 березня 1918 року, після звільнення Києва, було закуплено 200 домовин

для перевезення тіл загиблих. Після тривалих розшуків за допомогою місцевих

селян були знайдені ями, в яких лежали тіла героїв. Однак усіх загиблих знайти

не вдалося.

19 березня 1918 року до Києва приїхав сумний поїзд. Убитих було

поховано у спільній могилі на Аскольдовій горі – на аристократичному

кладовищі в центрі Києва. Увічненням цього є відома поезія Павла Тичини

«Пам’яті тридцяти».

Читець: На Аскольдовій могилі

Поховали їх –

Тридцять мучнів українців

Славних, молодих…

На Аскольдовій могилі-

Український цвіт!-

По кривавій по дорозі

Нам іти у світ.

На кого посміла знятись

Зрадницька рука?

Квітне сонце, грає вітер

І Дніпро-ріка…

На кого зазнявся воїн?

Боже, покарай!-

Понад все вони любили

Свій коханий край.

Ведуча: Кров під Крутами не була пролита марно. З неї, наче з безсмертя,

розцвітають пелюстки Волі. Вже 29 січня 1919 року на роковини бою під

Крутами, до Аскольдової могили героїв прийшли студенти й гімназисти. Вони

дали клятву на вірність Україні, на вірність тим ідеям, за які життям заплатили

герої.

Слово про загиблих виголосив професор Михайло Грушевський. Він,

зокрема, сказав: «Стримайте ж Ваші сльози, які котяться! Ці юнаки поклали свої голови за визволення Вітчизни, і Вітчизна збереже про них вдячну пам’ять на віки вічні!».

Крути, без сумніву, були, є і будуть завдяки героїзму молодих студентів,

однією з героїчних сторінок нашої історії.

Крути стали початком нової доби в історії України. Без Крутів навіть Акт

злуки 22 січня 1919 року був би лише документом.

Читець: Слава, слава Україні і її народу,

Що своїм життям безцінним захищав свободу,

Що довідну самостійність розумом відстояв,-

Тричі слава Україні і її героям.
Афиша


Завтра будемо прощатися з гер
КАК УХОДИЛА НЕБЕСНАЯ СОТНЯ
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	Гра - вікторина

Ведучій.
Добрий день вам, люди добрі,


Щиро просимо до господи.


Раді вас у нас вітати,


Щастя та добра бажати!
 Любі діти шановні гості, ми раді зустрічі з вами на грі-вікторині «В нашім серці Україна». Сьогодні ми з вами у нашій світлиці поведемо розмову про найдорожче серцю кожної людини – Батьківщину. Її героїчне минуле і сучасне, її солов’їну мову та чарівну природу, народні звичаї та традиції.
Учень.
Є багато країн на землі,


В них озера, річки і долини…


Є країни великі й малі,


Та найкраща завжди – Батьківщина.
Учень.
Є багато квіток запашних,


Кожна квітка красу свою має.


Та гарніші завжди поміж них


Ті, що квітнуть у рідному краї.
Учень.
Є багато пташок голосних,


Любі, милі нам співи пташині,


Та завжди наймилішими з них


Будуть ті, що у рідному краї.
Учень.
І тому найдорожчою нам


Є і буде у кожну хвилину


Серед інших країн лиш одна – 


Дорога нам усім Україна!
Ведучій.. Продемонструють свої знання, вміння, кмітливість у грі-вікторині учні початкових класів. Привітаємо учасників вікторини, а оцінювати вашу гру буде журі. (представлення членів журі)
Гейм №1 «Ну, постривай!»
 Перший наш конкурс – продовжити прислів’я. Прошу капітанів команд вибрати номери завдань. Серед номерів є і «щасливий випадок», який дає команді додатковий бал.
Завдання.
1.Хліб, сіль їж, а….(правду ріж)
2.Слово не горобець…(вилетить не спіймаєш)
3.Друга легше знайти, ніж…(зберегти)
4.Ранні пташки росу п’ють …(а пізні сльози лють)
5.Заліз кіт на сало і …(кричить мало)
6.Праця годує а…(лінь марнує)
7.Гостре словечко …(коле сердечко)
8.Хочеш їсти калачі, …(не сиди на печі)
Слово журі
Гейм №2 Відіогейм.
(командам демонструються зображення квітів, що вплітають в український віночок.)
Ведучій. Подивіться, будь ласка, на ці квіти, які зображені на цих малюнках. Командам потрібно визначити та назвати назви рослин і розповісти легенду про одну із квітів.
Слово журі.
Музична пауза.
 Пісня, як душа народу, завжди з ним – і в горі, і в радості. Сьогодні у нас свято, тож заспіваймо веселих пісень. Команди підготували українські, чарівні, мелодійні пісні.
(Учні виконують віночок українських народних пісень.)
 
Гейм №3 «Крученики»
Ведучій. А зараз ми пропонуємо командам позмагатися у читанні скоромовок. Прошу капітанів команд підійти та обрати скоромовки.

1.Бурі бобри брід перебрели,

   Забули бобри забрати торби.

2.От Кіндрат, так Кіндрат,

    Зуб зламав об мармелад.

3.Хитру сороку спіймати морока,

   А на сорок сорок – сорок морок.

4.Рак рачкує до крамниці,

   Щоб купити рукавиці.
Слово журі.
Гейм №4 «Ти мені, я тобі»
А зараз пропонуємо командам позмагатися у відгадуванні загадок.
(Члени команд по черзі загадують загадки один одному).
Слово журі.
Ведучій. Про українців кажуть, що це народ мужній, сильний, працелюбний, співучий, жартівливий. Пожартуємо і ми. 
(Учні читають народні жарти, усмішки.)
Гейм №5 «Чомучка».
Запитання 
1.національгий символ України. Його дарують, ним обмінюються у Великоднє свято. (писанка)
2.Дерево, яке оспівано у народних піснях, у віршах. Воно освячується в церкві перед Пасхою, як засіб від злих сил. 
       (верба)
3.Кущ оспіваний в українських народних піснях, символ дівочої вроди. 
       (калина)
4.поширене в Україні дерево, з яким в українських народних піснях і переказах порівнюють струнких дівчат. 
   (тополя)
5.Чим прикрашають голову українські дівчата. 
(вінок)
6.Національний символ України. Матері дарують його своїм дітям на щастя, на долю, відряджаючи у далеку дорогу. 
      (рушник)
Відповіді кросворду вписуються на полотно.
Гейм №6 «Далі, далі, далі»
Ведучій. Командам необхідно дати якомога більше відповідей на поставлені запитання за 2 хвилини.
Запитання для І команди.
1.Яку назву мала козацька держава, створена за дніпровськими порогами? (Запорізька січ)
2.Назвіть один із найдревніших знаків, який є малим гербом України? (тризуб)
3.Автор слів гімну України? (П. Чубинський)
4.Назва гімну України (Ще не вмерла Україна)
5.Як називалась перша слов’янська держава? (Київська Русь)
6.Як називається основний закон України? (Конституція)
Запитання для ІІ команди.
1.Як звали сестру Кия, Щека, Хорива? (Лебідь)
2.Які кольори державного прапора України? (синій, жовтий)
3.Назвіть найбільшу святиню українського народу в музичній символіці? (гімн)
4.назва великого зібрання творів Т.Г. Шевченко? (Кобзар)
5.Назвіть композитора, який поклав вірші Чубинського на музику, що став гімном? (Вербицький)
6.Що означає слово «козак»? (вільна ,незалежна людина



те 7. Конкурс «Показуха» 
Учасник має показати за допомогою жестів зміст даних фразеологізмів. Команда відгадує фразеологізми і пояснює

Водити за носа

Гладити по голівці

Зуб на зуб не попадає

Надувати губи

Ламати голову 

Води в рот набрати 

Дивитись крізь пальці 

Втерти носа 

На лобі написано 

Гребти гроші лопатою 

Лазити рачки

Розкидатися грошима 

8. Загадки 
для першої команди

 1. Біле поле, чорне насіння, хто його сіє, той розуміє. (Книга). 

 2. Чорний Іванчик, дерев'яна сорочка, де носом поведе, замітку кладе. (Олівець). 

 3. Книжки читаю, а грамоти не знаю. (Окуляри). 

 4. Два пани наділи одні штани. (Ножиці). 

 5. Малий коник із чорного озерця воду бере та біле поле поливає. (Перо і чорнило). 

 6. Що іде, не рухаючись із місця? (Час). 

для другої команди
1. Мовчить, а сто дурнів навчить (Книга). 

2. Розумний сівач по білому полю бігає (Олівець). 

3. Своїх очей не маю, а іншим бачити допомагаю (Окуляри). 

4. Лежу — одна нога, іду — вже дві, а на ногах стою, то дві голови (Ножиці). 

5. Не вмію читати, а весь вік пишу (Перо і чорнило). 

6. Біжить, біжить, не оглядається (Час). 

9. Загадки-запитання, загадки-жарти для болільників.

1. Що тепліше одного кожуха? (Два кожухи). 

2. На небі одно, на землі нема, у баби двоє, у дівки нема. (Літера „Б"). 

3. Коли дурень розумний? (Коли мовчить). 

4. Що в хаті щодня цілують? (Чашку). 

5. Що це за гість, що сам себе їсть? (Свічка). 

6. Жило триста котів і один чоловік. Скільки було там ніг? (Дві). 

7. У якому місяці люди найменше хліба їдять? (У лютому). 

8. Що в людині найшвидше? (Думка). 

9. Що за трава, що й сліпий знає? (Кропива.) 

10. На що борошно в млині падає? (На купку). 

11. Що посеред землі стоїть? (Літера „М"). 

12. Сидять три коти, проти кожного кота сидять два коти, скільки всього котів? (Три). 
р» восстановил событ
Небесна Сотня – 

То в серцях вогонь.

Він гаряче палав за Україну.

Віднині тихим співом заспокой

Ти, земле рідная,

Свою дитину.

Пташиним співом,

Шелестом трави.

Блакитним небом,

Злотим колоссям.

Останній раз,

Як мати, пригорни

Чоло високе

В обрамку волосся.

Небесній Сотні

Шана й молитви,

За чисті душі,

Що злетіли в небо.

Їм шлях високий

Боже, освяти.

І в мирі, Господи,

     Прийми до себе.
Автор – Євгенія Гайдамака
***
Палає Київ у вогні,
горять сталеві БТРи
там на межі-передовій,
народ боронять волонтери.
Палають шини і серця,
ніхто не хоче помирати,
Перед екраном матері
і там, і там їхні солдати..
Там у шоломі зі щитом,
стоїть з Франківщини хлопчина,
з червоним на грудях хрестом,
поранених несе дівчина.
Стоїть із Харкова Андрій,
Сашко тримає оборону,
він тут вже 48 днів,
як сам приїхав з Краснодону.
Ось знову хвиля йде атак,
усе змітають водомети,
морозно трошки: «-2»,
горять позаду вже намети…
Всіх щільно взяли у кільце, здається ОСЬ (!)
наш дух зламають
Та хтось із права затягнув,
народний гімн усі співають.
Тримати крепко треба щит,
бо там позаду наші діти,
батьки стоять і матері,
нема куди нам відступити.
Лунає вибух поруч десь,
то світло-шумова граната
це «Беркут» мило передав,
нам подарунок від Ґаранта.
І ще учора ти і я ,
були звичайні активісти.
А вже сьогодні, всі ми тут:
БАНДФОРМУВАННЯ-ТЕРОРИСТИ.
Дивись
Франківщина і Львів
вже захопили самі владу
і Тернопілля – молодці,
дали відпір бандитським гадам!
По ліву сторону, під щит,
знову граната залітає,
і мій колега «екстреміст»,
на неї стрімко так, лягає!
Та, що ж ти робиш брате мій?!
Знімаю з нього «балаклаву»,
лице криваве, очі, біль…
Дівочі коси розгортаю…
Та, що ж це люди за війна?
Де бій приймають ненависний,
ті хто міцний бронежилет,
вибрав сьогодні, ніж намисто.
Хто замість плаття та цяцьок,
вже надіває «балаклави»
і так хоробро за щитом,
стоїть під натиском навали?
Ви й досі кажете, що ми,
стоїм тут всі за якісь гроші?
А може й в морзі хлопчаки,
лежать за мзду, мої хороші?
А може й це мале дівча,
якому вже добу не спиться,
стоїть бо радісно їй жить,
під панським катом і молиться? (c).

Із спільноти “Українська мова” (19.02.2014)

 

***
Все летить шкереберть,
вкотре «воля чи смерть» –
терезів безупинне гойдання.
Захлинається кат
в океані проклять,
що на нього летять
із Майдану.

 

Воля кров’ю стіка,
впізнається рука
двоголової птахо-
потвори.
Скільки крові іще
(вже наповнена вщерть),
щоби луснула плоть її хвора?

 

Сто життів – нанівець,
швидше б кату – кінець
і початок новий Україні.
Без вагань і прикрас
хтось вмирає за нас,
а точніше – за наше прозріння.

 

Там, де мир і тепло,
їм би краще було,
але доля героїв така є:
вмить усе – шкереберть,
перемога чи смерть.
Бо ж –
до раю рабів не пускають

                                                                                                                         Мамо, я не вернусь… (сценарій виховної години присвяченої пам’яті героям Небесної сотні)

· ЛИСТОПАД 18, 2014



Мета: вшанувати пам’ять героїв Небесної сотні, прищеплювати любов до Батьківщини, виховати патріотичну свідомість,  розвивати бажання стати гідними громадянами України.
Оформленя: Стіна пам’яті Небесної сотні (Прапор України, надписи  «Герої не вмирають», «Сам не знаю, де погину…», список прізвищ героїв  з фото), на підлозі надпис із маленьких свічок «Героям слава», стіл, на столі вишитий рушник, ікона Божої матері, свічка, квіти з чорною стрічкою.

(Звучить «Молитва за Україну», діти запалюють свічки для надпису «Героям Слава»)
Учень 1                           “Боротьба не за щастя  вже навіть іде —за життя!
Бо його забирають.
Нас Надія веде, нас ідея веде
За свободу для рідного краю.

Учень 2    Українцю, поглянь, там побили жінок!
Глянь, вже люди ховаються в храмі!
Де таке ще траплялось, коли це було
Аж в такому нестерпному стані?..

Учень 3   Так чинили лиш варвари, злісні хани,
Лиш від них люди в церкві ховались.
А сьогодні це власні привладні пани
Вже над нами так само знущались!”
Ведучий 1 Лінійку-реквієм, приурочену пам’яті Небесної сотні оголошую відкритою.
(Гімн України)
 Сьогодні ми зібралися тут, щоб в скорботі схилити низько голови перед пам’яттю людей різного віку, яких було вбито у мирний, цивілізований час ХХІ століття.
Ведучий 1 І саме тут, сьогодні, скажемо «Люди, бережіть серця свої, щоб не стали каменем! Розбудуйте в душах Божий храм, щоб не повторити великий гріх!»
Чи знає мама, чи знає тато,
Що син нівечить і б’є людей,
Що він криваву несе зарплату, –
Вона на гірких сльозах дітей.

У листопаді під самий ранок,
Коли і місяць на небі спав,
Напав на діток чийсь син чи тато
І, наче, нелюд їх побивав.

А вдома мати, а вдома мати
Чекає сина, бо він – герой.
Від зла він має всіх захищати,
Не знає мати, що син лл’є кров.

Ведучий 2 Ми з вами вшановуємо пам’ять героїв різних історичних подій: Голодомор 1932-33рр, Битва під Крутами, Бабин Яр. Тепер ми стали сучасниками ще однієї масової трагедії нашої країни.

Учень 4
Моя хата не скраю
Тому і вмираю  я за Україну,
ЇЇ честь та славу.
Пробач мені, мамо, що тебе покидаю,
Бо мушу йти на війну
Проти осатанілої зграї.
Хто зна, чи вдасться мені тебе ще побачить
Та я сподіваюсь,
Що одного ранку прокинешся
Та й мене пробачиш.
Учень 5
Пробачиш та й заплачеш,
Сліз не жаліючи, обмиєш ти ними усю Україну,
Україну нову, сильну,
В якій брат за брата
Йшов під кулі навпростець,
Не боячись ката.
Ти подивишся навколо-
Все не так, як було.
Хоч мене й немає поруч
Знай, що я, сумую…

Ведучий 1 Кожен із цієї Небесної сотні, як і ми з вами мали свою сім`ю, батьків, друзів, захоплення, свої симпатії і свої невідкладні справи. Але поклик їхньої душі саме в цей час призвав їх до боротьби за вільну, демократичну, чесну Україну. Ось вони перед вами, Герої Небесної сотні.

Учень 6
Під прапором стояли – під прапором й спочили.
Прийми, о Господи, своїх синів!
За України волю їх убили
В шалений жар тривожних днів.
В той час, як небо димом затягнулось,
Як змерзлі руки прагнули вогню,
Упились кров’ю кат і його свита,
Споївши нею й всю свою сім’ю.

Учень 7
Та ми усі від Бога люди.
Живем надіючись, не боючись.
Чи ми запам’ятаєм, чи забудем,
Як наш народ топтали, сміючись?

Учень 8
Мамо, я живий, лиш закриті очі….
І серце не б`ється, не вирує кров…
Ти тільки не плач, знай – всі дні і ночі
Я буду поруч – в грудях, де живе любов!

Учень 9
Ти пробач мене, мамо, за гіркії сльози,
За ту біль, і той жаль, що я наробив.
Я ж хотів лише миру, добра і свободи…
А мене за це ворог безжалісно вбив.

Учень 10
Не жалій, моя нене, що я не вернуся,
Не кляни ворогів! Нехай судить їх Бог!
Я для тебе сьогодні з небес посміхнуся,
Ти лишень свої очі здійми до зірок!

Ведучий 2 Ще довго-довго з покоління в покоління будуть передавати батьки синам і дочкам, а ті своїм дітям спогади про тих, хто залишив життя земне у 2013-2014 рр. Ця подія сколихнула весь світ, не залишила байдужою жодної душі. 
Учениця
Вони боролися за нас
Вони боролися за нас,
Не тільки ветерани,
Щоб був в країні нашій лад
Стояли на майдані.
Їх всіх і били й катували,
Й погрозами лякали.
Та цього владі було мало-
Найкращих повбивали.
Їх пам’ятники квітами покриті,
Про них всі завжди будуть пам’ятати.
Вони для нас добро зробили,
За що їм довелося помирати.
Ці люди всі були найсміливіші –
Вони стояли за своє аж до кінця.
Їх родичі були найщасливіші,
Поки до них не прислано було гінця
З жахливою новиною страшною.
Тож пам’ятаймо цих людей ми,
Бо за нас з тобою
Вони безстрашно полягли грудьми.
Ведучий 2  Вгорі прекрасні зорі, що палають…
Будь-ласка, наші душі вбережи!
Хай кожну ніч нам Янголи співають,
Ти ж своє милосердя покажи.

Ведучий 2 Ми закликаємо вас сьогодні згадати у ваших молитвах усіх Героїв, які поклали свої голови за наше майбутнє. Хай пам’ять всіх невинно убитих згуртує нас, живих, дасть нам силу та волю, мудрість і наснагу для зміцнення власної держави на власній землі. У жалобі схилимо голови. Вони згасли як зорі.

Ведучий 1 Нехай кожен з нас торкнеться пам’яттю цього священного вогню-частинки вічного. А світло цієї свічки хай буде даниною тим, хто навічно пішов   від нас, хто заради торжества справедливості жертвував собою. Вони повинні жити в нашій пам’яті!
(Під мелодію гімну Небесної сотні «Пливе кача» ведучий запалює свічку і передає її учням по колу. Свічку передають з рук в руки )
Учень 11
У нашій пам’яті Ви назавжди лишились,
Історія одна, і Ви – її частина.
Ви тільки знайте, браття, ми за Вас молились,
І молимось: за Вами – ненька Україна!
Вже не повернеться додому той хлопчина,
Що його вчора тільки мати відпустила,
Поцілувала, тихо мовивши: “Іди, дитино,
За щастя України, бо вона – єдина”.
Казала мати берегти себе. Але даремно,
Бо хлопець був готовий йти безстрашно,
Аби лише країна, котру так кохав страшенно,
Не стала на коліна, а боролася відважно.
Учень 12
Хлопчина вірив, що колись, одного ранку,
Відкривши очі, він відчує повну волю.
Але та куля, в день зимовий, на світанку,
Перехопила подих та змінила долю.
Хлопчина вірив, що колись, одного дня,
Розкаже син йому, як любить Батьківщину.
Хіба він знав, що борючись за це щодня,
Все доведеться відпустити в мить єдину.
Так. Той хлопчина, він не знав тоді,
Що нелюд пострілом прицільним забере життя.
І браття хлопця, українці, у біді,
Заплачуть, відпустивши тіло в небуття.
Учень 13
Але ж душа, душа Героя вічно лине!
До тебе наші сльози, молитви, зізнання!
Повір, хлопчино, наша пам’ять не загине,
Як і омріяні тобою  воля та кохання.
Небесна сотня. Прапор. Чорна стрічка.
І сльози, бо ти, хлопче, словом вже не з нами.
Але в думках  ти поруч, і не згасне свічка,
І линуть буде “Слава Україні!”  над ланами.
Ведучий 2 Пробач мені, мамо, що одягнув тебе у чорную хустину.
Ти віддала мене взамін за нашу рідну, вільну, чесну Україну.
Ведучий 1 Героям Майдану, впавшим мертвими за світле майбутнє України, присвячується хвилина мовчання.
(Хвилина мовчання)
Ведучий 2 Лінійку-реквієм, приурочену пам’яті небесній сотні оголошую закритою.
(Гімн України)
Ведучий 1 А ми вам бажаємо всім світлих днів і нехай вам щастить. Дякуємо за увагу!
(Пісня «Україно»)

Наріжні камені

патріотичного самовиховання

українського юнацтва

Військо – зміцнимо!

Віру – воскресимо!

Вистави – заграємо!

Героїв – вшануємо!

Державу – збудуємо!

Джерела – почистимо!

Добро – робитимемо!

Дух – піднімемо!

Душі – наповнимо!

Здоров я – загартуємо!

Знання – засвоїмо!

Історію – дослідимо!

Книги – прочитаємо!

Козацтво – удержавимо!

Ліси – посадимо!

Лицарство – виховаємо!

Любов – посіємо!

Мову – перевіємо!

Могили – впорядкуємо!

Мораль – виправимо!

Минуле – пізнаємо!

Музеї – збагатимо!

Народ – згуртуємо!

Націю – піднесемо!

Пам’ять – відновимо!

Пісні – проспіваємо!

Поля – загосподаримо!

Природу – відродимо!

Рабство – викорінимо!

Рани – загоїмо!

Родовід – продовжимо!

Родини – поєднаємо!

Розкаяних – простимо!

Самостійність – утвердимо!

Свободу – здобудемо!

Святині – примножимо!

Серця – запалимо!

Славу – повернемо!

Слово – поширимо!

Совість – пробудемо! 

Справедливість – встановимо!

Силу – зберемо!

Таланти – відкриємо!

Традиції – відтворимо!

Україну – прославимо!

Фільми – поставимо!

Храми – освятимо!

Честь – відстоїмо!

Шевченка – звеличимо!

Єдність – проголосимо! 

