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Основна форма навчально-виховного процесу в сучасній школі – урок. І тому, будуючи свій урок, орієнтуюсь на сучасного учня, враховуючи його інтелектуальний рівень, духовні потреби.

Упродовж кількох років працюю над проблемою «Розвиток творчих здібностей учнів на уроках української мови і літератури та в позаурочний час». Вважаю, що в кожній дитині природою закладений певний творчий потенціал, який необхідно виявляти та розвивати.

Виявити здібності, підтримувати та розвинути їх якомога повніше – таке завдання ставлю перед собою. Надзвичайно важливо навчити дитину бачити прекрасне, тонко сприймати світ, правильно й образно висловлювати думки. Робота ця копітка, об’ємна, тож розпочинати її слід якомога раніше і провадити системно. Фрагментарно окреслю види творчих завдань, що їх практикую на уроках мови і літератури з метою активізувати мислення, уяву, збагатити словниковий запас учнів та спонукати їх до освоєння багатства виражальних засобів.

Вивчаючи у 5 класі розділ «Усна народна творчість», знайомлю дітей із принципами побудови казки і пропоную вдома самостійно написати казку. Як правило, це завдання діти виконують за принципом цілковитого наслідування. Зважаючи на це, проводжу підготовчу бесіду, під час якої ми разом з’ясовуємо суть таких понять, як тема й оригінальність сюжету, своєрідність образів. Так учні 5 класу написали казки до прислів’їв: «Треба так жити, щоб нікому зла не чинити» (казка «Дарунки з трьох зернин»), «Зробив діло, гуляй сміло», «Приятелів тьма, а друга нема». Перевіривши роботи, відзначаю найкращі з-поміж них, а зі слабших неодмінно зачитую вдалі знахідки. 

Знайомлячи дітей із загадками, з особливостями їх побудови, практикую лексичні вправи. Зокрема, учні знаходять подібності у певних предметах (сонце – тарілка за формою, ніч – темна хустина – за кольором тощо), а вдома складають свої загадки.

Паралельно на уроках проводжу п’ятихвилинки – написання творів-мініатюр. Вони дають можливість переключити увагу учнів на інший вид роботи, а також удосконалити їх творчі вміння і навички. Люблять такі п’ятихвилинки й учні середніх класів. Для творчих мініатюр пропоную теми, пов’язані з власним спостереженням: «Золота осінь», «Сонячний ранок», «Деревце», «Озеро», «Ранок сонця», «Перший сніг». У виборі не обмежую учнів, тому й поетичні мініатюри в учнівських зошитах бувають:
Золота осінь

Вже прийшла осінь чарівниця

І озолотила всі поля.

Вона щаслива й весела жартівниця,

І їй завжди раде кожне маля, 

Яке вже в школу цієї осені поспіша

І своїм букетом квітів перехожих всіх віта.

О, яка ж бо гарна пора!

Вона осіннім тихим садом нас зачарувала

І тиху ніжну пісню заспівала.

На нас легеньким вітерцем повівала,

Всі біди й горе позабирала!

                           Надія, 6 клас
Весна

Жваві метелики над землею літають,

Дівчину-весну радо зустрічають.

Чарівні квіти швидко зростають,
Різні тварини теж не сумують,

Швидко стрибають, весну чекають.

                             Валя, 5 клас

Намагаюсь урізноманітнювати завдання творчих п’ятихвилинок залежно від теми уроку. Так, вивчаючи пряме і переносне значення слова, пропоную на позначення певного природного явища дібрати якомога більше словосполучень із переносним значенням. Ось як діти впорались з ним: дощ – небо заливається сльозами, ридають хмаринки; ясно – сходить золотаве сонце, радісно сміється сонце.
Застосовую й написання творів-мініатюр за опорними словами, які добирають відповідно до пори року, наприклад, весна, береза, солов’ї, гаї, вітерець. Даю завдання записати ці слова в алфавітному порядку, з метою повторення попереднього матеріалу – зробити фонетичний розбір одного з них, а потім скласти розповідь за власним спостереженням, увівши в текст подані слова. 

Весна

Весна нам ніжно усміхалася,

Береза з дубом обіймалася,

Ми  веселі пісні співали,

А грім з блискавкою в небі танцювали. 

Дощі землю вмили,

Трави в лузі зашуміли,

Вітер заблудився в полі,

Почали розмову стрункії тополі.

Защебетали солов’ї,

І засміялися гаї,
Небо фіалкове хлюпало хвилями за небокрай,
Весна землі сказала вже «Прощай!»




Альона, 8 клас
Твір-мініатюра прозою не менш цікавий. Ось яким бачить ранок Оксана К. (9 клас).
Сходить золотаве сонце... Воно радісно до нас сміється. І все відбувається, як у дивовижній казці. Небо враз стає світлішим і світлішим, з’являється виразний серпанок на воді. Пташки в одну мить, мов ожили, защебетали, підняли свої голівки також квіти. Як би я рада була злетіти до тих синьо-рожевих небес, як би прекрасно пурхати, веселитися, просто купатися в прозорому, чистому, блакитному повітрі. Чудесно плавати та пірнати в тій сріблясто-золотій воді. Іще б хотіла бути тією крапелькою роси, що ховається між густими зеленими тихими травами. Від усього подих перехоплює. Дуже радує людське око кожна квіточка, кожна травинка і рослинка, кожен виразний звук природи, а все навкруги тоді стає таким гарним, все вітає сонце, вітає новий день.

Важливу роль у написанні творчої роботи відіграє підготовча бесіда. Дітей потрібно заохотити до творчості. Дуже часто на уроках мови і літератури використовую малюнки, які учні малюють чи то до твору-опису, чи твору-мініатюри, чи ілюстрації до художніх творів та образів. Це дає можливість і почути, і побачити настрої дітей, їх світосприйняття.
Використовую міжпредметні зв’язки. Так, коли учні готувалися до уроку плзакласного читання на тему «Портрети весни», підбирали поетичні твори про весну, готували малюнки, якою вони бачать весну. Не забули підготувати веснянки та народні ігри. А на уроці продемонстрували свої здібності: і співали, і танцювали, згадали, що все це перейшло до нас ще із дохристиянської доби, за часів язичництва, коли люди поклонялися різним богам і з нетерпінням чекали приходу весни. А як вправно п’ятикласники описували весну за картинами різних художників, знаходили спільне і різне у них, ранню весну і пізню весну, не забули про кольорову гаму, називали хроматичні й ахроматичні кольори. Були й творчі завдання: до слова весна підібрати епітети – гарна, чарівна, барвінкова, фіалкова, чудова, неповторна, духмяна. Потім самостійна робота на вибір: написати твір-мініатюру «Музика весни» або скласти вірш за римами: літають – стрічають, привітне – квітне. 

Приділяю увагу і такому досить складному виду творчої діяльності, як складання байки. Цю роботу розпочинаю у 5 класі після вивчення творів, діти мають засвоїти добре, що байка – алегоричний твір. Тому пояснюю їм, яку мету ставить автор, обираючи цей жанр, наголошую на троьх особливостях: алегорії, розповіді, моралі. Колективно добираємо епітети для майбутніх дійових осіб, наприклад: Лисичка – хитра, лицемірна; Вовк – злий, хижий; Зозуля – недбайлива, пустотлива та ін. Пропоную ситуації для написання байки: «Батьківська хата як оберіг», «Друг не допоміг у біді» та інші. 
У своїй практиці використовую нестандартні уроки. Наприклад, КВВ: спершу ділю клас на команди, обравши капітанів. Як і в кожному змаганні є і розминка, і конкурс капітанів, домашнє завдання для кожної команди і окремим членам, колективні та індивідуальні конкурси. За кожну відповідь учні одержують певну кількість балів. У кінці уроку підводжу підсумки і виставляю оцінки. Урок запитань і відповідей найкраще проводити на закріплення, узагальнення якоїсь чималої теми чи розділу. До нього учні готуються, а підготовка полягає в тому, що вони складають тести з розділу для своїх однокласників. Вони повинні бути і теоретичного, і практичного плану. Такі уроки вчать учнів запитувати, систематизувати, шукати основне.
Також проводжу уроки-екскурсії, уроки-творчі звіти – ці уроки надають можливість широко розкрити творчі здібності учнів, самореалізуватись, самоствердитись.

Щоб учні свідомо і глибоко засвоїли базові знання, визначені стандартами освіти, я використовую різноманітні методи і прийоми: наочні, образні, репродуктивні, а найчастіше – проблемно-пошукові. Під час навчального процесу диференціюю завдання, застосовую індивідуальні та групові форми роботи, всіляко заохочую пасивних учнів, приділяю увагу обдарованим.

За час роботи на педагогічній ниві помітила, що учнями важко сприймається насичений теоретичний матеріал, тому прагну викладати, враховуючи рівень класу, і намагаюсь зацікавити учнів, наприклад, підбираю цікаву наочність та влучні епіграфи до уроку (які в процесі роботи обов’язково використовую), крилаті вислови відомих людей, використовую різні види уроків; у 8-9 класах, де вивчається синтаксис, підбираю такі тексти чи речення, які б сприяли не лише вивченню простого та складного речення, а й несли емоційне та естетичне навантаження.
У системі естетичного виховання учнів головне місце посідає мистецтво, яке створює ефективний вплив на всебічний і гармонійний розвиток особистості.

Систематичні заняття дітей у драмгуртках сприяють вихованню естетичних почуттів учнів, умінню цінувати прекрасне в мистецтві, в житі, у відносинах між людьми. Уже 20 років очолюю шкільний драмгурток, учасники якого підготували такі п’єси відомих українських митців, як Т.Г. Шевченка «Назар Стодоля», І.П. Котляревського «Наталка Полтавка», І.С. Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я», М.П. Старицького «За двома зайцями» та багатьох інших. Навчаючись у драмгуртку, діти не тільки розширюють свій світогляд, а й оволодівають засобами виразного читання, одержують певну сценічну підготовку, розвивають творчі здібності. Під час занять у гуртку виробляється творча активність учнів, працьовитість, увага, уява, зростає культура поведінки.

Скільки існує школа, стільки й точаться дискусії про те, як зацікавити дітей нелегкою працею – навчанням, як досягти того, щоб уроки української мови і літератури викликали інтерес в учнів і були для них справжньою школою духовності. На мою думку, одна з основних передумов виникнення у школярів інтересу  до навчання – налагодження тісної співпраці між ними і педагогом. А ще потрібно, щоб слово вчителя не тільки несло інформацію, а й хвилювало, дивувало, захоплювало, інтригувало. Звісно, для цього учитель повинен бути людиною ерудованою, обізнаною, емоційною, здатною зацікавити своїм предметом і зробити їх співавтором уроку.
PAGE  
7

