
Сценарій виховного заходу 
до Дня пам’яті жертв голодоморів

Мета: Вшанувати  пам'ять безвинно заму​чених голодом та політичними репресіями людей, виховувати в учнів особистісні риси громадянина України, патріотизм, розвивати у дітей траурний етикет, дотримання традицій  вшанування помер​лих і загиблих.
Учень. 
Історії пречисте джерело –

До нього спрагло припаду вустами, -

І перекинуться в минувшину мостами

Рядки музейних згадок про село.

Проміння пам’яті сягне в найдальшу даль,

Його віків туманам не спинити,

І нам довіку у серцях носити

Землі своєї ревний біль і жаль.

(Звучить «Соната» Бетховена. Виходять ведучі)
Ведучий І. Минуле століття пронеслося над Україною трьома голодоморами: 1921-1922, 1932-1933, 1947 років. Указом Президента Віктора Андрійовича Ющенка було запро​ваджено День пам'яті жертв голодоморів та політичних репресій, який щороку відзначається у четверту суботу листопада. Пам'яті тих, хто загинув від голодомору 1932-1933 років присвячується наша сьогоднішня зустріч.

Ведучий І. Про причини, перебіг і наслідки голоду 1932-1933 років у нашій країні не знає тільки той, хто не хоче про це нічого чути. Спогади тих, кому пощастило вижити  у ті страшні роки, - не тільки гірка історична правда, а й можливість осягнути розумом і відчути серцем ті страждання, які випали на долю українців – чесних, працьовитих хліборобів.
1-й учень. 
Мій Липів Ріг – земля благословенна.

Чому ж і тут від мук голодних

Ніхто й ніяк не зміг люд захистить?

Чому ж молитва ця священна 

Лише тепер полинула в блакить?
2-й учень. 
Чому мовчали довгі роки?

Чому про голод пошепки чув лиш?

Приховувати правду будем доки?

То ж хай слова про голод летять й у виш, 
                                    … летять у виш...

Ведучий І. 1923-1929-ті були найщасливішими роками для України за останні століття. Більшовики почали свою діяльність з «Декрету про землю», який дав селянам найголовніше - зем​лю, про яку вони мріяли віками. Селяни повірили у вільне, заможне життя, з любов'ю обробляли зем​лю, отримуючи добрі врожаї. Але незабаром була запроваджена продрозкладка - у селян силою заби​рали хліб. По селах нишпорили продзагони.
Ведучий ІІ. У 1920 році  у одному селі був характерний, як для того часу випадок: в село приїхав продовольчий загін. Селяни справно віддали все – i загін поїxaв. Але червоноармійці, виїхавши  із села, продали все продовольство i вирішили знову повернутись, щоб повторно зібрати податок iз селян. Землероби виявились стійкими: проти червоноармійців піднялося повстання. I тоді на допомогу червоноармійцям прислали моряків. Повстання було придушено.

Ведучий І. X з'1зд РКП(б) замінив продрозкладку продподатком. Щоб жити краще, потрібно було єдине - трудитися. I земля-годувальниця віддячувала сторицею. Жити стало краще. Вчорашні незаможники відчули себе господарями. Економічна довідка: середньорічний врожай в країні перевищував рівень 1901-1910 років на 22%.
Ведучий ІІ. Але над селом нависла загроза. XVI партконференція ВКП(б) у квітні 1929 року проголосила початок масової колективізації. У се​лян забирали все: реманент, тягло, у багатьох навіть дрібну худобу i птицю. В результаті селяни стали різати велику рогату худобу, що призвело до скорочення її поголів'я майже на 15 млн. голів. Це була одна з передумов майбутнього голоду.
Не обминула голодна смерть і наше село. І чи може бути точною цифра померлих від голоду, якщо вмирали новонароджені діти. Як правило, їх до цього списку-реєстру не вносили. 
Ділиться спогадами про пережите Микола Протащук з Ічнянщини:

Учень.  
Вривалися в хати вони серед ночі,

Лякали старих  і дітей.

В Сірка, недоріки,

Позичивши очі,

Вони мордували людей.

Все вигребли в нас

З погребів і засіків,

Ні совісті в них, не жалю…

Я згадую це і у ночі зимові

Від болю і досі не сплю.

Ведучий І. Найвміліших хазяїв, які повсякденною працею досягли певного достатку, «розкуркулили», тобто фактично пограбували. Більшість «розкуркулених» спіткало ще більше лихо - каторга. Їх вивозили на по​селення в Сибір цілими сім’ями, без ніяких засобів до існування. Особливо страшною була доля дітей «розкуркулених». Люди розуміли, що маленькі не витримають тяжких випробувань i намагалися залишати їx на рідних, знайомих людей.

1-й учень. Звинувачує свідок Іван Григорович Сидоренко. Народився в с. Липів Розі. Проживає в США. «Мій батько - Григорій Кирилович Сидоренко (по-вуличному «Махіненко»), був засланий радянською владою у віддалені райони Сибіру за участь у збройній боротьбі в 1918-1920 роках в Українській армії за незалежність від радянської Росії.  Мати – Ольга Охонько, отримала листа від тітки, яка повідомляла, що її чоловік працює на будівництві другої лінії Транссибірської залізниці і проживає у чоловічому тимчасовому бараці.

Проводячи нову внутрішню політику боротьби з ворогами народу, НКВД заарештувало мою матір і депортувало її в спеціальне поселення до Сибіру, в державне господарство з обмеженою свободою для засланих сімей. Під час арешту, коли загавкали в селі собаки, перелякана мати вистрибнула у вікно, тремтячи, в сльозах, прийшла до тітки, де я переховувався. 

Без грошей, з торбою сухарів, мати прийняла рішення шукати чоловіка на Транссибірській залізниці».
Ведучий І. Людям, яких не розкуркулили, було не легше. Їx перетворили, по суті, на paбів, примусивши працювати в колгоспах від сходу до заходу сонця. В 1930 р. Москва збільшила хлібозаготівлі в Україні на 11,5% порівняно з 1926-1927 роками. З урожаю у 23,1 млн. т. було забрано 7,7 млн. т. зер​на. Такий же план було покладено й 1931 року, хоча колективізація зменшила врожай до 18,3 млн т.
Ведучий ІІ. Керівництво України буквально благало Москву про зниження плану заготівель, попереджаючи, що Україна в критичному стані. В 1932 році на III Всеукраїнську конференцію КП(б)У прибувають Каганович i Молотов. У відповідь на скарги М.Скрипника, що в селян «вже нема чого більше забирати, тому що все вичищено під мітлу», сталінські емісари заявили: «жодних поступок чи сумнівів щодо виконання завдань, поставлених партією i радянським урядом, не буде». Розпочалась тотальна війна, жорстокішої за яку не знав світ: людей не рубали, не стріляли – у них просто забрали всю їжу, оточили військами i спокійно дивились, як вони повільно, у нестерпних муках помирають iз голоду.
(Звучить «Реквієм» Моцарта. Читає на фоні музики).
1-й учень.  
Старенька жінко, чи згадаєш

Опухлих з голоду дітей,

А чи за ними відридаєш

Засохлими слізьми грудей,

Чи проклянеш ім’ям народу

Той день у спогадах гірких,

Чи знов побачиш: на підводу

Кладуть півмертвих, півживих…

Я вічно йтиму, вічно йтиму

На дзвони попелу твого,

В твою розлуку нелюдиму,

На твій невигаслий вогонь,

Бо там, де тіні біля тину,

Де  з неба місяць вирина,

Ридає в темряві дитина

Голодним голосом зерна.



                              О.Астаф’єв

Ведучий ІІ.. Звинувачує свідок Дупа Петро Васильович, 1925 р.н. 
2-й учень. «Народився у с. Липів Розі. Я проживав разом з батьками  і старшим братом Дупою Яковом Васильовичем. У брата від голоду пухли ноги. Їли кропиву, листя з липи, макуху. 

Ходили люди, призначені владою, із залізними палицями в руках, забирали зерно, картоплю - все, що було,  і вивозили. Куди – ніхто не знає. Дуже багато людей помирало. Помер і наш сусід Петро Васильович. Коли батько (Василь Васильович) відвіз  його на кладовище, то там у ямах уже лежало троє місцевих людей. Вони були пухлі від того, що не було чого їсти.


Виживали самі. У нас в той час була корова – і тому ми вижили».

Учень. 
А село годували казками

Про квітучі розмаї літ.

А село жило болем-голодом

І кропиви був дефіцит.

Півсела наїлось кладовища,
А на черзі  іще півсела…

А в Кремлі ввижалися сховища

І засіки, повні зерна!..

О, миттєвосте, стій! Дай хвилину…

На Спокуту до Пам’яті йду.

По хрестах я вивчаю родину

Й колосок на надгріб’я кладу.



   



О.Забарний

Ведучий І. Багатьох очевидців голодомору уже нема серед нас, але їх життя – це частина нашої історії. 


Учні проводили опитування жителів села, які пам’ятають події тих років. На жаль, не всі хотіли ділитися спогадами, а ті, хто розповідали про це, часто плакали.  Старенькі люди і нині пам’ятають імена рідних і знайомих, які померли в ті страшні роки. Сьогодні в Липів Розі проживає 50  громадян, які фізично постраждали від голодомору 1932-1933 років.
Учень І. Звинувачує свідок Бутенко Галина Павлівна, 1928 р.н. «По-сусідству жили Ягорові (вуличне прізвище). У них була клуня з дірявим верхом. У ту клуню часто залазили діти і гралися там. Одного разу ми прийшли туди гратися і побачили мертвого чоловіка, який опух від голоду. 

У сусідів був хлопчик, який від голоду не міг ходити. Він сидів на підлозі і весь час хитався. Коли сім’я сідала їсти за стіл, то батьки їжу йому клали на підлогу. Він їв руками все те з такою жадібністю, бо дуже хотів їсти. Незабаром уся ця сім’я вимерла. 


Ми виживали і боролися самі. Вижили  тому, що була корова в господарстві».
Ведучий І. Людям, які вижили у ці роки, запам'яталось на все життя,як бригади активістів, райкомівські i політвідділівські керівники забирали у селян все до зернини. Витрушували iз торбинок, горщиків, викопували із землі в тих, хто заховав там якесь збіжжя.В 1932 році на полях почали з'являтись селяни, яким нічим було годувати сім'ю, i ножицями зрізали ще зелені колоски. Незабаром це явище набрало масового характеру. 7 серпня Сталін власноруч написав закон «Про охорону соціалістичної власності», який в народі назвали «законом про п'ять колосків», згідно з яким за крадіжку колгоспної чи кооперативної власності виносився розстріл чи позбавлення волі строком на 10 років. Так було відкрито шлях масовим репресіям i одночасно головної в 1932-1933 ро​ках безкровної, «мирної» зброї - голоду.
Ведучий ІІ. В Україні хлібозаготівельну кампанію очолив Молотов, який діяв особливо жорстоко. У січні 1933 року Постишев очолив кампанію peпpeciй проти тих комуністів, які не знаходили в coбi достатньо сил для ролі катів власного народу. Протягом року були репресовані або вислані 10 тисяч чоловік iз лав КП(б)У. Подвірні обшуки супроводжувались конфіскацією не лише зерна, а й картоплі, сала та інших запасів на зиму. Селяни бу​ли позбавлені всього їстівного. У деяких населених пунктах на сільрадах вивішували чорні прапори, що означало: жителів тут вже нема. Трохи в кращому становищі опинилось місто. Там був не вигідний мор, адже сталінський режим прагнув досягти військово-індустріальної могутності. Ще в 1929 році у містах було запроваджено карткову систему. Лю​ди вистоювали за хлібом по кілька діб. Згодом для робітників на великих заводах відкрили фабрики-кухні. Вперше в icтopiї село вимирало, а мicто мало харчі. Вкрай виснажені люди рвалися в міста, щоб врятуватись від голодної смерті. Хлібороби паспортів не одержали, то їм суворо заборонялося залишати село.
Ведучий І. Та голодували не тільки в селах, а й у містах. Звинувачує свідок Візир Інна Петрівна, 1926 р.н.
1-й учень. «Народилася в м. Ніжині. Проживаю у с. Липів Розі. Про голодомор пам’ятаю. І тепер перед очима люди, пухлі від голоду,  померлі. Нас у сім’ї було 6 чоловік: батько, мати,  двоє братів, я та бабуся. Ми жили в Ніжині у квартирі. Для того, щоб вижити, мама несла з квартири дорогі речі із срібла та золота й міняла їх на продукти. Наприклад, за 7 золотих обручок отримувала 1 кг рису або пляшку олії. А коли все виносили з квартири, не було чого їсти. Почали пухти від голоду.  Померла моя бабуся Рахно Оксана Петрівна у 1932році. Похована на Троїцькому кладовищі у Ніжині».
Ведучий ІІ. Звинувачує свідок Волошина Єфросинія Степанівна, 1924 р. н. 
2-й учень. «Народилася у с. Кунашівці. Померли наші сусіди – сім’я Ковтунів – батько і троє дітей (одна  дівчинка і двоє хлопчиків). Померли й інші сусіди, у родині яких було двоє хлопчиків. Трупи ховали у ряднах в неглибоких ямах, а не в могилах. Звозили мертвих на підводах. В одну яму ховали по декілька чоловік. Їли бур’ян, макуху. Хто не хотів іти в колгосп, тих висилали у Сибір».
Ведучий І. Звинувачує свідок Макаренко Марія Семенівна, 1919 р.н.
 3-й учень.  «Народилася в с. Монастирищі. Люди ходили вулицями пухлі від голоду. Падали і помирали прямо на вулиці. Вранці їздили на підводі і збирали мертвих.

Їли в той час зілля, кропиву, конюшину, полову (від якої і помирали). Із медунок конюшини пекли млинці. По селу ходила бригада. Вона забирала їжу, клунки. Залазили на піч і вигрібали з-під дітей зерна пшениці. Одяг, корзини, мички забирали для себе.
Виживали, як могли. На городах збирали гнилу картоплю, моркву, буряк».

Ведучий ІІ. Звинувачує свідок  Ляшенко Катерина Дмитрівна, 1924 р.н.  
4-й учень. «Народилася в с. Липів Розі. Нічого було їсти. Їли яглицю, полову просяну. Солі не було. Коштувала вона 100 рублів за склянку. На той час це були дуже великі гроші. Люди пухли від голоду. Померли мої дід і баба. Пам’ятаю тільки їх імена – Яків та Мотря».
Ведучий І. Звинувачує свідок Рудик Марія Петрівна, 1926 р.н. 
1-й учень. «Народилася в с. Липів Розі. Моя сестра вийшла заміж. У чоловіка було дві сестри, які померли під час голодомору 1933 року. У той час усіх розкуркулювали. Батька заслали у Сибір. Було пройдеш по вулиці – аж страшно. Повно трупів, напівживих, які лежали прямо на вулиці, опухлі від голоду, і помирали на очах. Це не можна забути. Своїх померлих родичів  сама відвозила на кладовище».
Учень. 
Була Україна мерцями укрита,
Мільйони людей полягло…

І мусять живі, скільки будемо жити,

Завжди пам'ятать: це було.
Ведучий ІІ. На станціях та дорогах, що вели до міст, з'явилися спеціальні охоронні загони. Кор​дон із Pociєю перекрили війська НКВС, які стріляли в селян, що тікали від голодомору.
Пекельні цифри та слова
У серце б’ють, неначе молот.

Немов прокляття ожива

Рік 33… Голод… Голод…
Ведучий І. Здається, тільки сліпий міг не побачити трагедію українського народу. I виявляється такі сліпі були. Ці «сліпі» свідомо дезорієнтували, з відома радянського керівництва, світову громадськість, що в Україні  ніякого голоду не було й немає. Дипломатичні служби західних держав загалом володіли інформацією про ситуацію в Укрaїнi в 1932-1933 роках. Проте страхітливі його масштаби замовчувалися. Крім того, багатьом на Заході складно було повірити, що тоді, як Радянський Союз експортує зерно i відмовляється від продовольчої допомоги, в Україні може лютувати голод. Здійснивши ретельно підготовлені сталінським керівництвом подорожі по СРСР, Бернард Шоу та прем'єр Франції Едуард Eppio поверталися, захоплено розповідаючи про радянські досягнення i ситих селян. А кореспондент «Нью-Йорк Таймс» Доронтс, який у своїх статтях заперечував існування голоду в Україні, навіть був нагороджений Пулітцерівською премією –  за глибину i об'єктивність, тверезу оцінку i виняткову ясність його репортажів з СРСР. I це в той час, ко​ли в Україні помирало щодня 25 тисяч людей, щогодини - 1000 чоловік, щохвилини - 17 чоловік.
Ведучий ІІ. Через понад півстоліття комісія Конгресу США у своїх висновках зазначить, що американський уряд мав достатню i своєчасну інформацію про голод в Україні, але не зробив будь-яких кроків, щоб поліпшити ситуацію. У 1988 році Конгрес США офіційно визнав голодомор 1932-1933 років актом геноциду проти українського народу, а в 2006 році президент США Джордж Буш видав закон про виділення земельної ділянки для будівництва пам'ятника жертвам голодомору в Україні в 1932-1933 роках.
Ведучий І. Голодне лихоліття найбільше вразило дітей. Третина вcix померлих від голоду - діти. Во​ни виявились найменш захищеними, не брали участі у колгоспному виробництві, а відтак, не отримували рятівних 100-300 г хліба на працюючого. За переписом населення 1926 року дітей віком до 4-х poків виявилось 16%, тобто у голодному 1933 році їм мало б виповнитися 10 років. Якою була доля дітей у страшні тридцяті роки XX століття?
Ведучий ІІ. Весна... А над селом нависла чорна хмара. Діти не бігають, не граються. Ноги тонесенькі, великий живіт, між ними голова велика, похилена лицем до землі, а обличчя майже немає, caмi зуби зверху. Сидить дитина i гойдається всім тілом: назад-вперед, скільки сидить - стільки гойдається, i безкінечно стогне напівголосом: їсти, їсти, їсти ... Hі від кого не вимагаючи, нi від матері, ні від батька, а так у пpocтip, у світ - їсти, їсти, їсти…
Ведучий І. Неврожай від Бога, а голод від лю​дей - так говорить українське прислів'я. 
Звинувачує свідок Охонько Галина Петрівна, 1926 р.н 
2-й учень. «Народилася в с. Липів Ріг. До нас прийшла бригада із п’яти чоловіків. Зарізали коня. Потім уже не було що у нас в хаті брати. Дітей у сім’ї було четверо.  На городі була яма, у якій була закопана картопля. Шукали штиками і знайшли її. Трохи залишили, а решту забрали. Ті люди забирали й зерно, й пшеницю, й худобу. Дітей було багато, то ходили по полю і збирали мерзлу картоплю, потім її їли.

Батько їздив на Таврію по хліб, але привіз лише крихти, тому, що хліб був спечений із кукурудзи і дуже кришився. Їли листки, ягоди, лободу…Лежав пухлим  мій брат Охонько Іван Петрович. Його відправили у лікарню. Прожив він ще днів 3-4 і помер. Помер наш сусід, батькового брата жінка і двоє дітей»

2-й учень. Виявами дитячої смертності не займався ніхто. В Україні було 55 тисяч сіл, і в кож​ному помирали діти.
Учень.

На хуторі в лісі

Хлопчик голодний лежить…

Ноги опухлі, набряклий живіт…

Встати не може, голівка болить.

Руки сухі посилає у світ:

«Хліба шматочок! Хліба шматочок!

В долоньку мені покладіть,

Бо я ще маленький…

Як хочеться жить!»

Ну що йому дати? Немає нічого!

Ми ледве самі стоїмо…

Підняв той хлопчина 

камінчик з дороги,

Поклав поміж зуби притьмом.

Він думав, що крихітка хліба дісталась…

Та ні… Заблищала сльоза.

І очі закрив… І земля затужила…

Ні слова вже більш не сказав…

Ну як це забути? О, ні!
Пекельний той голод, 

Навмисний той голод – 

Страшніший страшної війни!

             Микола Протащук, Ічнянський район,с.Сезьки

Ведучий І.   Щоб   не  дивитись  на  муки  своїх дітей, мaтepi прискорювали сумний кінець. Нато​пивши маковинням хату, закривала ляду мати. I на ранок yci діти мертві…
Cпiтe, дiти, cпiтe міцно,
Янгол Божий на порозі.
Вже не буде їсти хтітись,
I не будуть пухнуть ноги.
Натопила маковинням.
Затулила лядку й комин,
I в тумані темно-синім
 заспівала колискову:
Спи, синочок, горе-ласку, 
засинай... навіки, доню.
(Звучить соната Бетховена)
Ведучий ІІ. Та  найстрашніше  було  інше.   Були такі, що збoжeвoлiвши від голоду, різали та вари​ли трупи, вбивали власних дітей та варили їx. Те, що творилось тоді в Україні здо​ровий глузд відмовлявся розуміти, але так було. Людоїдів найчастіше розстрілювали або закопували живцем. Але тих, кого треба було закопати першими, тих, хто примусив збожеволіти від голо​ду, їсти людське м'ясо, - не зачепили ні тоді,  нi потім. Вони жили й живуть. Умирали й умирають у достатку та почестях.
Учень.  

Нещасна Маруся,

Звичайна селянка,

Брела по померзлім грудді.

Аж четверо діток

У неї вмирало…

Ніяк не могла врятувать…

Кричала, металась,

Просила, благала…

Ніхто не спіщив помагать…

На муки на їхні

Дивитися не в силі,

У муках утративши глузд.

Порізала їх,

В казані поварила…

Здалось, позбулася обуз…

Та де там? Ще гірше,

Ще тяжче на серці…

По селах причинна пішла…

І скиглила, й вила,

Совою гукала,

Був світ перед нею, як мла.

Ніхто не докаже,

Де ділась Маруся…

В яке заблукала кубло…

Хрещенії люди,

Вам богом клянуся:

Це – правда свята,

Так було!

Микола Протащук
Ведучий І. Звинувачує свідок Купрій Галина Сергіївна, 1921 р.н. 
2-й учень. «Народилася у с. Липів Розі. У той час у нас була корова та трохи худоби, то можна було хоч якось вижити. Вип’єш молока з чимось – і вже хоч трохи наївся. Батько з матір’ю працювали на різних роботах. Приносили додому хліб, матерію. Батьку давали трохи більше хліба, ніж матері. Виживали за свої кошти, свої сльози, свої сили та піт».
Ведучий ІІ. Звинувачує свідок Бенедиктова (Бородай) Віра Трохимівна, 1923 р.н. 
1-й учень. Народилася у с. Черняхівці. «Ми жили коло лісу, в долині. Я бачила бабусю, котра ішла і гризла бурячок. Так з ним у померла. Ми тоді їли щавель, а лист липи зривали, сушили його, м’яли і з нього пекли млинці. Хто трохи більше мав, ніж інші, то в них забирали все і висилали з села. Ми пухлі не були, а батько був. Та якось вижили».
Ведучий І. Звинувачує свідок Гришко Тетяна Павлівна, 1930 р.н. 
2-й учень. «Народилася в с. Липів Розі. Я теж була пухла від голоду, але якось виходила і залишилася жива. Не пам’ятаю, щоб мати розповідала, що хтось допоміг. Помер мій батько Охонько Павло Матвійович у 1932 році. Пам’ятаю й голод 1947-1948 років. Мені тоді було 17 років. Не було хліба. Треба було працювати, щоб заробити хоч пару кусочків. Я влаштувалася на цегляний завод. Там давали пайок: 200г хліба, матерію, котушки, консерви. Якось мати хотіла сховати купку зерна. Щоб не знайшли, накрила у дворі його дошками. Знайшли. Я в сім’ї була одна. А як хотілося їсти! Мати тканину продавала на базарі, щоб купити кусок хліба. З самого малечку я ходила на роботу. Працювала на цегляному заводі, старшою – у теплицях. Там носила воду. За день приносила близько 50 відер. Навіть, коли я вже пішла у школу, то приходив бригадир, забирав у мене книжки і казав іти до парників. Ніхто не допомагав. Виживали, як могли».
Ведучий І. Розповіді наших односельців вражають. Здається, що пережити це неможливо… Та вижили, вистояли, народили дітей, виховали їх! Своєю власною працею вибудували собі дім і посадили не одне дерево…  Навіть у ті часи страшного голоду були люди, які допомагали. Допомагали дітям. Чи не в цьому прояв краси  душі українського народу, його сили духу? 
Звинувачує свідок Маленко (Петрусь) Ганна Іванівна, 1925 р.н.
3-й учень. 
 «Варили борщ із кропиви. Люди пухли від голоду. Влада усе тоді забирала від нас. А ми збирали яглицю, гнилу картоплю на полі і їли. За збирання колосків могли посадити у тюрму. На вік не дивились. Знаю, що від голоду померла баба Векла. Її положили на віз, як скотину, і відвезли на кладовище. А поряд жила сусідка. Вона часто давала нам їжу, щоб ми вижили».
Ведучий ІІ. Звинувачує Галактіонова Олександра Іванівна, 1923 р.н. 1-й учень. 
 «Проживала разом із матір’ю, сестрою Козій Марією Іванівною 1926 р.н., братом Козієм Олексієм Івановичем 1926 р.н. Рвали зілля та їли. Ми ходили від однієї хати до другої, щоб переночувати, бо у нас забрали все, що було. Навіть хату розібрали! А сусід - дядько Дерека Наум - поїв нас молоком, давав хліб».
Ведучий І. Голодомор забрав мільйони людей. Кількість жертв голодомору - від 3,5 до 5 млн. чо​ловік, є й інші дані - 8-9 млн. чоловік. За підра​хунками Роберта Конквеста (США), у 1926 році в СРСР проживало 31,2 млн українців, а за перепи​сом 1939 року - лише 28 млн.
Ведучий ІІ. Попелом лежать ці мільйони у нас під ногами. Гарячим пекучим попелом. І багатьом вже не дає спокою той спопелілий біль предків. Аби пе​рестав пропікати серце, аби упокоївся врешті прах замордованих режимом рідних і близьких наших, маємо затаврувати прокляттям непрощених катів, уже мертвих, а особливо - ще живих.

Ведучий І. Хай простять нам наше без​пам'ятство всі жертви голодомору, що лежать у сирій землі.

Ведучий ІІ. З давніх часів люди очищувались вог​нем.   Запалювали  свічку  і  мовчки  клялися,  що пам'ятають, що не забудуть. І тягар із душі спадав. 
(Учениця   підходить   до   столика   і   запалює свічку.
Навкіл - могилки і хрести.
Неначе зойк і крик…

Це - чорні віхи сумоти.

Це тридцять третій рік.

Шугає тут пекучий біль…

Хто жертвам знає лік?

Поснули тут владики піль…

Це тридцять третій рік… 








Микола Малий,  м. Чернігів
Ведучий І.  Ми живемо в інший час і не причетні до того жахіття. Можливо, тому так важко достукатися до сердець нині сущих. Тож запалімо свічки.  (Запалюють свічки). 
Ведучий ІІ. На пам'ять про тих, хто не встиг запалити свічку. Запалімо свічку, хай її побачать ті, хто став зорями.
(Запалює свічку).
Учні і всі присутні запалюють свічки.
Звучить метроном — хвилина мовчання.
Звучить пісня «Свіча» у виконанні О.Білозір.
Ведучий І. Усіх присутніх в залі просимо пройти до пам’ятного знака жертвам голодомору та політичних репресій.
Біля пам’ятного знака жертвам голодомору
та політичних репресій
1-й учень.
В осінні тихі дні, 

Коли опало листя,

Коли спливає літо лише уві сні,

Йдемо до цього місця

І згадуєм про голод,

Що українців в 33 косив.

2-й учень.

Чорніє хрест. У смутку разом

До нього знову й знову йдемо,

Щоб уклонитися могилам односельців  – 

Завжди ж селянами трималося село!

Учениця І.

Я у руках тримаю чорний хліб.

Жіночими він спечений руками.

І як у полі влітку кожен сніп, 

так й хліб святий оберігавсь роками.

Учениця ІІ.

Його з любов’ю клали на рушник,

Хліб у дорогу воїну давали.

Він чув і немовляти крик,

Над ним молитву матері читали.

В голодний 33 рік

Окраєць хліба з’їсти лиш бажали.

Та він з осель селянських зник.

Де взять його, тоді не знали.
Учениця І.

Сьогодні я тримаю чорний хліб…

Як шана він, як пам’ять і як спогад.

Ламай його шматочок. Й через сотні літ,
Згадай усіх, кого забрав страшенний голод.

Діти  з хлібом підходять до людей 
і дають кожному шматочок хліба
Учениця І.

Вклонись могилам з голоду померлих

Чоловіків, жінок, дітей і матерів.

Сьогодні низько голови схиляєм

У пам’ять про забратих голодом дідів.
Учениця ІІ.

І хоч життя летить так швидкоплинно,

І хліб щодня на вашому столі.

Згадайте ви ще раз про Україну, 

Рік 33
Й сивину на ясному чолі.

ЦЕ ТИ ПОВИНЕН ЗНАТИ

В Україні  під час 
Голодомору 1932-1933 років 
помирало 

· щодня - 25 тисяч людей, 

· щогодини - 1000 чоловік, 

· щохвилини - 17 чоловік.
Пом’янімо їх
15

